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Tot cu cel mai tare!
Luptele naţionale din Austria, 

cari acum, după disolvarea camerei 
vienese. se vor continua cu foc în
doit m mişcările electorale, vrend 
fiă-care dintre partidele naţionale şi 
politice se câştige cât mai multe 
mandate de deputaţi, dau mult de 
gândit şi ocârmuitorilor din Ungaria.

Şi bine sciindu-se în ce legătură 
strînsă stă desvoltarea din partea de 
dincóce a monarchiei cu cea din ţă- 
rile austriace, se impune аф mai 
mult cu orî şi când întrebarea: ce 
va fi cu cestiunea naţionalităţilor 
la noi?

Ori cum vom lua lucrul, din 
ori şi ce parte îl vom privi şi ori 
cât de mult s’ar svîrcoli cei cu găr
găunii şovinismului violent în cap, 
lucrul de căpeteniă pentru întărirea 
şi înflorirea, viitóre a statului este 
şi rămâne tot numai împăcarea şi 
mulţumirea naţionalităţilor; căci 
aici o lege, nici o ordonanţă —  fia 
ori şi cât de papri cată cu măsuri 
maghiarisătore — nu póte se su
grume viaţa naţională a popórelor 
nemaghiare, care are rădăcini adânci 
şi mai tari, decât ca se potă fi 
miuîse de nisce bărbaţi politici or
biţi şi neputincioşi prin nesaţul şi 
îngâmfarea lor.

Ou cestiunea naţionalităţilor s’a 
ocupat şi cunoscutul deputat sas ar
delean Melzer în darea de semă, ce 
a făcut’o înaintea alegătorilor sei 
din Sighiş0ra. Dér a vorbit aşa, în
cât, drept spuind, ne-a surprins încât- 
va, căci în timpul din urmă ne-am 
dedat se vedem pe acest deputat 
luând în apărare cu energia la câte
va ocasiunî causa naţională a cona
ţionalilor sei saşi. Er acum îl vedem 
dându-şi silinţa de a afla erăşi un 
mijloc, ca se facă puntea pe care Saşii 
încet încet se potă trece sub Szeli 
ârăşi în tabăra guvernului, pe care 
au fost părăsit’o sub Banffy.

Nouă cel puţin ni-а lăsat acăstă 
împresiune discursul seu amintit, în 
care aduce laude bărbarţilor de stat 
unguri ca Deak şi Eötvös, cari au 
dat viaţă stîrpiturei numită lege de 
naţionalitate. Vine în cele din urmă 
se declare, că în multe puncte esen
ţiale deputaţii saşi au primit enun- 
ciaţiunile, ce le-a făcut ministru-pre- 
şedinte Szeli iérna trecută în ces
tiunea naţionalităţilor asupra princi
piilor politicei sale de cârmuire, ф- 
când, că aceste dau dovadă de multă 
înţelepciune şi pătrundere.

Ceea-ce înse ne bate mai mult 
la ochi, este, că deputatul Melzer 
umblă se se lapede în vorbirea sa 
de prepusul, ce a că(^ut asupra 
deputaţilor saşi dietali din partea 
maghiară şovinistă, că ei ar voi se 
figureze ca partidă de naţionalitate 
în dietă. Acesta, фее el, ar însemna, 
că Saşii au nisuinţe politice, cari 
vor se spargă unitatea politică a 
statului şi cari fac pretensiunî uni
laterale naţionale, ce n’au loc în 
cadrul scopului comun al statului. 
De astfel de nisuinţe se lapădă înse 
Melzer ф её^ , că stă pe basa legii 
de naţionalitate.
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Vec|î, ce însemnâza politica şo- 
văit6re, care se gândesce tot numai 
la aceea, cum se se pună mai bine 
cu cel mai tare. Este forte regreta
bil, că un deputat sas de talia lui 
Melzer nu scie încă, orî se face a 
nu sci, că acea lege de naţionalitate 
pe care vre se se razime, este de 
fapt scosă din vigore prin legile de 
maghiarisare, ce i*au urmat!

Programul serbărilor jubilare 
din Blaşiu e următorul:

1) Luni în 17 Sept. n.: întrunirea 
membrilor Sinodului prov. în şedinţă pre- 
gátitóre. Sóra iluminarea oraşului şi con
duct cu torţe.

2) Marţi 18 Sept. dim. liturgiă so
lemnă pontifioată, de Metropolitul cu asis
tenţa. episcopilor şi a membrilor Sinodului; 
la óra 1 prânc} de gală ; sóra concert sub 
conducerea prof. I. Mureşianu.

3) Miercuri 19 Sept. dim. liturgiă pon
tificate de unul din archierei ou asistenţă 
numérósá. Corul d-lui prof. I. Mureşianu.

La concertul de Marţi corul format din 
inteligenţă, va esecuta oratoriul llie , după 
cuvintele vechiului testament de Mendels
sohn şi hrumărelul baladă poporală de I. 
Mureşianu; s’a declama un Imn religios, 
ér operista din Milano, Emilia Abertoni, va 
cânta „Stabat matera de Rossini. Toc atunci 
Serenada de Mureşianu, şi încă altele.

Mercurl ses. I a Sinod. Şedinţa fest. a 
institutelor de Înv0ţăment, la care vor fi 
esecutate mai multe cântări de diferitele 
coruri ale tinerime), printre ele declama- 
ţiuul şi escelenta prieósná „Ochiul inimii 
meleu de Mureşianu.

Revista politică.
Conflictul diplomatic dintre Ro- 

mânia şi Bulgaria continuă se agite 
spiritele nu numai în cele două state 
vecine, ci şi în străinătate. Guvernul 
din Sofia nu scie cum s’o mai su- 
căscă, numai ca să-şi ia timp şi se 
amâne împlinirea datoriei sale de a 
urmări crimele politice descoperite 
de justiţia română şi de a pedepsi 
pe cei din comitetul macedonean, 
cari sunt complici la asasinatele se- 
vîrşite şi încercate.

Guvernul din Sofia cere „do- 
vecfi suficiente*. Ei bine, acum i-se 
va comunica şi ordonanţa judelui 
de instrucţiune din Bucuresci şi nu 
va mai pută 4i°e> c& nu are doveip 
ca se urmărăscă pe asasinii şi pe 
complicii lor.

Intr’aceea din Bulgaria sosesc 
sciri despre pregătiri militare şi con
centrări de trupe bulgare. Comitetul 
revoluţionar aţîţă poporul bulgar 
pentru resboiu cu România şi se 4ice, 
că tot mai mult de frica comitetului 
acestuia secret guvernul bulgar face 
acele pregătiri militare.

La Viena. Berlin şi chiar şi la 
curtea din Petersburg nu doresce ni
meni resboiul, căci puterile au des
tul cu încurcătura chinesă. De aceea 
chiar de ar vră se încăpă resboiu 
cu România, Bulgarii nu vor ave de 
nicăiri sprijin, ba Turcia îi ameninţă, 
că in caşul acesta va interveni şi 
ea cu putere armată în Bulgaria.

Principele Bulgariei Ferdiuand 
a sosit la Sofia. Lumea aştăptă acum 
cu mare încordare se vadă, cum va 
sci el se pună capăt stărilor anar- 
chice din ţăra sa şi ce paşi va lua 
pentru a face se se aplaneze con

flictul cu România, care în cas con
trar ar puté sé aibă urmări fatale.

*
Situaţiunea înăuntru a rămas 

neschimbată săptămâna acesta. In 
sînul partidelor maghiare se fac înse 
de pe acum pregătiri în ajunul des- 
chiderei dietei din Peşta şi după tóté 
semnele spiritele la Maghiari sunt 
predispuse pentru o straşnică luptă 
în parlament. Chiar în sînul parti
dei guvernului neînţelegerile şi fre
cările dintre diferitele grupări sunt 
la culme şi ele vor eşi la ivălă de 
de sigur atunci când va bate ora 
camerei de faţă, dér mai ales cu 

! prilejul viitórelelor alegereri die-
1 tale despre cari —  cu tóté desmin- 
ţirile oficióselor guvernului —  se 
vorbesce încă cjilnic, că sunt fórte 
apropiate. O fóie din Pojun, „Press- 
burger Zeitungé, aduce scirea, ca 
pela începutul lui August s’a dat 
fişpanilor un'avis secret, în care li-se 
impune se facă toţi paşii de lipsă, 
ca guvernul să iese tare şi mare din 
nouăle alegeri. Aceeaşi fóie mai scie 
să spună, că pregătirile guvernului 
în diferitele cercuri electorale s’au fă
cut deja cu mare graba. Li-s’a dat avis 
şi organelor administrative de prin 
comitate, în special esecutorilor de 
dare, se nu mai crutreere comunele 
şi se cruţe pe cât se póte pe alegă
tori, firesce, cu scop de a nu*i îns- 
străina de guvern şi de a-şi asigura 
acesta voturile lor.

*
Nu numai dincóce, dér şi din

colo de Laita, în Austria se fac 
mari pregătiri pentru viitor ele alegeri par
lamentare, în urma disolvării „Reichs- 
rathw-ului. Gazetele din Viena aduc 
scirea, că nouele alegeri pentru ca
mera se vor face în lunile Decem
vrie şi Ianuarie. In Bucovina şi Ga- 
liţia alegerile pentru curia a patra 
şi a cincea se vor face între 15 şi 
24 Decemvrie, ér pentru celalte curii 
între 2 şi 8 Decemvrie. In tóté ce
lelalte ţări din împărăţia Austriei 
alegerile se vor face între 8 şi 15 
Ianuarie 1901.

*
Intr’aceea se comentézá fórte 

mult o declaraţiune, ce a făcut’o 
împăratul cu ocasia primirei unei 
deputaţiuni a Polonilor, în Jaslo, 
unde s’a reîntors monarchul după 
finirea marilor manevre din Galiţia. 
Vorbind cu conducătorul Polonilor, 
cavalerul Jaworsky, Majestatea Sa a 
cjis, că disolvarea parlamentului şi 
nouele alegeri le consideră, ca ulti
mul mijloc constituţional, de care se 
póte folosi guvernul. Altui fruntaş 
polon i-a cjis Majestatea Sa, că „pu
ţină speranţă este, de a se îmbunătăţi 
situaţiunea“. Evident, că monarchul 
a făcut alusiune la stările din par
lament, esprimându-şi índoiéla, că 
nici din alegerile noue nu se va 
compune o cameră, cu care se se 
lucreze neturburat.

*
Mare sensaţiă a produs pretu

tindeni, dér mai ales la Croaţi, un 
aşa numit dorgatoriu (admoniţiune), ce 
i-s’a dat metropolitului Stadler din 
Serajevo (capitala Bosniei) de cătră 
şetul cancelariei cabinetului imperial 
din Viena în 8 1. e. Scrisórea, ce a

primit’o metropolitul Stadler dela 
şeful cancelariei cabinetului, фее în
tre altele, că la banchetul, ce s’a 
dat după Congresul catolicilor în 
A gram, metropolitul a ţinut un 
toast, în care şi-a esprimat dorinţa, 
ca Bosnia se se unescă cât mai curénd 
cu Croaţia. Cestiunea acésta fiind cu
rat politică, adecă o cestiune, care 
nu se ţine de activitatea unui ar- 
chiereu, scrisórea cere lămuriri, căci 
décá metropolitul ar fi фз de fapt 
cuvintele, ce i-se impută, atunci din 
însărcinarea Majestăţii Sale i-se co
munică metropolitului o seriosă ad
moniţiune în aşteptarea, ca pe viitor 
să se reţină dela astfel de declara- 
ţiuni şi dela ventilarea acestor fel 
de cestiuni politice.

Admoniţiunea acésta va pro
duce de sigur o mare consternaţiune 
în sînul Croaţilor. Asta s’a şi pre
văzut în cercurile influente din Viena, 
şi oficiósa „Pol. Corr.“ se şi gra- 
besce a asigura, ca scrisórea adre
sată metropolitului Stadler este a-se 
reduce la o hotărîre spontană a eo- 
rónei şi este îndreptată esclusiv 
contra sprijinirei agitaţiunei pentru 
o mare Croaţia. „Monarchul, ca cel 
mai suprem paznic al constituţiunei, 
s’a simţit îndemnat, ca prin scri
sórea acésta să pună margini ace
lor aspiraţiuni, cari ar puté se tur
bure pacea interiórá şi ar puté da 
ansa la esplicări greşite înafară pri
vitor la intenţiunile cercurilor con- 
ducétóreu.

Mai mult decât toţi, Ungurii se 
bucură de acesta, căci dór’ şi ei răm- 
nesc la Bosnia şi este bine cunos
cut, cum în timpul din urmă s’au 
făţărit ca cei mai „sinceri“ apără
tori şi „sprijinitori" ai causei Moha- 
medanilor din Bosnia.

*
Răsboiul din Afnca-sudică, luptă 

pururea gîoriosa pentru Buri şi o 
ruşine vecînică pentru Englesî şi ci- 
vilisaţia veacului nostru, pare a fi 
pe sfîrşite. In urma luptei de acum 
două săptămâni lângă Belfast, En- 
glesii s’au îndreptat contra Lyden- 
burgului, unde se retrăsese grosul 
cetelor lui Botha şi au ocupat şi 
acéstá posiţiă, pe care generalul bur 
o întărise luni de ф^е- De-atunci 
Burii n’au mai susţinut nici un atac 
mai mare faţă cu Englesii.

Acum se anunţă, că bătrânul 
preşedinte al Transvaalului, Krüger 
a plecat din Transvaal cu scop de-a 
veni în Europa, pentru a interveni 
personal pe lângă marile puteri în 
favórea unei păci cinstite. El a dat 
puterea comandantului suprem Botha, 
şi se фее, că acesta tratézá acum 
cu Roberts asupra condiţiunilor de 
capitulare. De-ocamdată Krüger a 
căutat refugiu la consulul olandes 
din Delagoa, care e situat pe teri- 
tor portughes, de unde, se фее, va 
pleca spre Europa.

Că ce va isprăvi Krüger pe la 
curţile europene, nu este greu de 
prevăcjut. N ’a colindat şi deputaţiu- 
nea din Transvaal prin Europa şi 
America timp de-aprópe o jumătate 
de an, fără a obţine nici un sprijin 
serios? Tare ne temem, că acesta 
va fi şi resultatul călătoriei lui Krüger.
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Tóté celelalte legi şi biserici din ţâra 
şi împărăţia nóstrá îşi renduesc ele singure 
trebile bisericilor lor, sunt cum se фее „au* 
tonomett. Pănă şi Jidanii bună-oră se adună, 
îşi aleg sfetnici ei aceştia apoi judecă 
asupra tuturor trebilor legii lor, schimbă în
tocmirile oe trebuesc schimbate, cassézá în 
tocmirile cele rele, fac întocmiri nouă mai 
bune, îşi aleg rabinul şi predicătorul, chi
vernisesc cu averile templului lor după cum 
se află de bine. ... şi aşa legea jidovâscă 
nu-i mirare, că mereu se întăresce în ţâra 
şi împărăţia nostră. Nici !a Lipoveni, nici 
la Calvini, nici la uniaţi şi catolici guver
nul nu-şî amestecă manile în trebile bise
ricesc!, căci doră şi legile împărătesei dau 
fie cărei biserici dreptul, ca ea singură să-şi 
rânduiască trebile aale, să gospod&résc& cu 
averea sa, să-şi cármuiésoá şc01ele sale, să-şi 
alégá capul său... aşa spun legile împără
tesei şi tóté bisericele au hasnă din aceste 
legi, numai biserica nóstrá nu o are. Óre 
de ce pentru tóté bisericile este dreptate, 
numai pentru a nostră nu?! Pănăşiînţera 
Turcului biserică grecâscă, care crede ca 
şi -a. nostră, este autonomă şi cu manile 
nelegate.... In totă lumea credincioşii unei 
biserici не adună, aleg dintre preoţii şi 
dintre mirenii lor, deputaţi sóu sfetnici, şi 
acei sfetnici séu deputaţi la un loc adunaţi 
se numesc „congres“, şi acest congres portă 
grîje de trebile bisericei sale, alege mitro
politul séu episcopui, judecă asupra proto
popilor şi preoţilor, cei buni seîncununeză 
cu răsplată, cei réi se pedepsesc; chiverni- 
sesce cu averile şi şcolele bisericii.. .destul 
că congresul face în biserica sa eeea-ce 
face bună-oră comitetul comunal în co
mună.

Mare lucru e congresnl bisericesc, şi 
mult t/a oeteoit mai ales răposatul metro- 
poiit Silvestru să dobendeseă şi biserica 
nostră dela guvern un congres, să fiâ, bise
rica nostră stăpână pe sine însăşi şi uu alţii 
streini de legea nostră, ca să mai schimbe 
multe celen pe la mănăstiri, şi prin cele 
parochii, şi prin «el consistor, să reguleze 
şi să îndrepte, ce ar mai fi de îndreptat şi 
să întărăscă biserica nostră, deră guvernul 
austriac tuturor bisericilor din Austria li-a 
dat autonomiă, numai bisericii nóstre îi 
tot făgăduesce autonomia, dér de dat tot 
nu i-o mai dă. Chiar însuşi împăratul a fă- 
găduit’o, dér guvernul o zădărnicesce. Pen- 
tru-ce face acésta guvernul austriac?

Cum stăm cu directoratul la 
gimnasiul din Năseud?

E lucru de mirare, că despre 
cestiunea atât de importantă a di
rectoratului din Năseud, abia se mai 
aude vorbind ici-colea. Ne prinde 
sîlă, când vedem neconsecenţa şi 
slăbiciunea, ce reiese din lipsa de 
curagiu şi energiă, ori dórá chiar din 
neconsciinţa de drepturi, ce o dove
desc grăniţeni din district. Şi cum 
se nu fia neconsecuenţî aceia, cari 
anul trecut, văcjând noul atentat al 
guvernului faţă de gimnasiul din 
Năseud în cestiunea directoratului, 
au protestat cu atâta tăriă în con-

tra alegerii volnice a lui Gheţie, ér аф  
îi vecii îmbrăţişându-se cu faimosul 
Gheţie şi ceilalţi ómen! de pănura lui? 
Cum ее nu fie lipsa de curagiu şi ener
gia, ba chiar de neconsciinţa drep
turilor lor, când patronii şi susţi
nătorii acestui gimnasiu, la cea mai 
mică ordinaţiune volnică a guver
nului, vin în confuaiune si nu sciu 
ce posiţiă ar fi de luat în contra 
acelora, cari şî au pus în gând ni
micirea gimn asiul ui şi peste tot a 
intereselor nóstre grăniţerescî!

Numai astfel se póte esplica, 
cum de afacerea directoratului din 
Năseud se trăgănâză de pe о ф Pe 
alta, ba se face chiar uitată. Nu ne 
vine însă a crede, că omenii de bine 
ou ar înţelege perioulul, ce mai ame
ninţă gimnasiul nostru pănă când 
în fruntea iui se sufere un individ 
ca şi Ion Gheţie. Dór toţi cunós- 
cem pe acest om, care de atâte-ori 
a fost tîrît înaintea opmiuaei publice. 
Toţi seim, cum el cu ajutorul soţi
lor din jurul lui, având de dascăl pe 
gloriosul Ciocan, a machinat de atâ- 
tea-ori contra decisiunilor aduse de 
eomÍ8Íunea administratóre a fondu
rilor. Ori dórá cei dela cârma fon
durilor grăniţerescî nu o înţeleg 
acésta ? Nu ved ei în odiosul 
Gheţie unéita iui Ciocan, ale cărui 
fapte nefaste au umplut o pagină 
négra în istoria gimnaziului nostru? 
Nu ved ei urmările păgubitóre, ce 
le-a avut special faţă da gimnasiul 
nostru directoratul lui Ciocan? Tabla 
unguréscá, sigilul unguresc şi pănă 
şi stégul unguresc —  pe gimnasiul 
nostru, óre ou sub Ciocan au fost 
Inaugurate? Ei, atunci cum stăm?

E cu neputinţă, ca d-nii dela 
cârma fondurilor se nu pricépá acésta. 
E cu neputinţă se nu va4ă, ca tot 
pe calea dascălului seu bate şi ac
tualul director substitut Gheţie. Nici 
el nu se lasă îndărăt. Numai într’un 
an câte lucruri demne de cei ca Cio
can et Comp nu a făcut? în sanctua
rul gimnasiului, ridicat cu preţ de 
sânge, cât de minunat arangézá el 
serbările patriotice! La astfel de ser
bări se învită toţi funcţionarii de 
stat din loc, pe edificiul girnna- 
aiului se arboreză tricolorul un
guresc, ér Gheţie dispune se se de
clame cu glas tare poesia unguréscá 
„A Magyarokhoz*1 („Cătră Maghiari", 
bună-oră în 11 Aprilie anul trecut), 
aşa, că astăzi aula gimnasială ser- 
vesce ca loc de aranjare a serbări
lor unguresci. Dér apoi Rapórtele 
gimnasiale şi testimoniile şcolastice
—  publicate paralel unguresce —  nu

struită la tóté clădirile dela Vest la Ost 
este garnisită cu figuri de animale d. es. 
smei, tigri, lei etc., cari se întind d’alungul 
acoperişului şi mai sunt împodobiţi cu di
ferite fiori şi alte ţirate.

In mai multe privinţe, palatul „Floa- 
rei duble44 este admirabil. Acolo trăia îm
păratul Kaotsong, când fu silit să ab4ică 
în favórea fiului său; ăr când fu reintregrat 
pe tron de cătră cei ce-’l detronaseră, el 
lăsa să fie serbătorit ain nou în palatul 
acesta, din care incident îi şi deriva nu
mele. Un şanţ înconjoră palatul. Podul ce 
duce peste el representâ un smeu colosal 
de mare, oare cu mijlocul său formézá un 
arc mare, ér cu gâtul şi códa două arcuri 
mici. Smeul este oompus din iaspis negru 
şi pare a fi făcut dintr’o singură piesă aşa 
de artistio se încheiă rosturile. Acest pod 
se chiamă Fel-kiav séu podul sburător, ve
nit prin aer din Indii. Un lux deosebit 
desfăşură curtea în ceremoniile sule.

La marea „serbare a ceriuluiu cere
monialul se compune din 146 grupe ale 
suitei împărătesei. Patru elefanţi şi ‘28 sol
daţi deschid cortegiul, după ei vin cinci 
elefanţi împodobiţi cu şaboce bogate ur
maţi fiind asemeni de 28 soldaţi, vin apoi 
opt trăsuri în forma elefanţilor şi trase de

cai şi 34 6menl, o trăsură aurită trasă de 
un elefant şi 43 omeni; o trăsură de Neph- 
rit (care se consideră mai preţios decât 
piatra scumpă, atribuindu-se proprietăţi 
miraculose) trasă de un elefant şi 44 omeni.

După acestea urmeză facle roşii aprinse, 
40 stăgurl mici în 5 culori cu smei în aur; 
o tobă aurită, 2 soldaţi mandschurici, cari 
p6rtă s6rele şi luna; opt servitori ce duce 
evantae roşii şi ou pene de fasan; un lung 
şir de omeni dispuşi îu grupe de câte opt 
purtând diferitele evantae simbolice de cu
lori variate; apoi 20 umbrele galbine cu 
smei poi şi două roşii, alte două împodo
bite cu fiori şi pasări, patru umbrele gal
bine de forma ceriului şi portative împo
dobite şi acestea cu patru smei; două ur- 
ci6re galbine, un pocal cu vase aurite de 
apă; o tablă mare de aur, două plite (ve
tre) de aur, o umbrelă cu fiori galbine şi 
smei noi; arcaşi eto.

Nici un monarch din lume, nu face 
atâta pompă şi lux împrejurul său când 
iese din palat şi este de regretat, că niol- 
odată mâna artistului n’a putut produce un 
spectacol aşa de multicoior şi cât se p6te 
de origina!, în ceremoniile unui monarch.

sunt óre resultatele odióse ale oste- 
nelelor d-lor Ciocan-Gheţie? Li-am dat 
degetul şi ei ne iau mâna.

Tóté, tóté aceste s’au întâmplat 
şi se întâmplă înaintea ochilor noş
tri, tóté sunt lucruri de publicitate 
şi dovedesc, cât de bolnáviciósa este 
starea în care se află institutul. Cum 
se esplică atunci indiferentismul ce
lor competenţi în acestă afacere atât 
pe importantă? Pănă când se va to- 
leta acéstá stare a lucrurilor ? E tim
pul se na deşteptăm odată din le
targie şi se salvăm, ce e de salvat!

Sărmanii părinţi şi moşi ai noş 
trii, au trăit între împrejurări atât 
de modeste, şi-au tras dela gură, 
numai ca se ne rămână noue. Re
compensaţi pentru multele sacrificii 
aduse întru apărarea intereselor mo- 
narchiei şi a Casei domnitóre, d u  

şi-au împărţit banul, ci inspiraţi de 
conducătorii lor, au hotărît se asi
gure viitorul copiilor lor. viitorul 
nostru şi al generaţiunilor urmatóre 
prin înfiinţare de şc0le, cari se res- 
pândescă sciinţa şi se deştepte sen
timentul naţional.

Câte speranţe nu şj-au legat ei, 
pil fundatori, de aceste şeoie şi în 
deosebi de gimnasiul, a cărui înfiin
ţare a întâmpinat atâtea greutăţi? 
Cu câtă îndestulire şi-au închis ei 
ochii, creejend, că au uşurat sortea 
urmaşilor lor? Şi ei, suflete nobile, 
nici închipui nu şi-au putut, că vor 
sosi şi timpuri, când pe banul ior, 
câştigat cu preţul atâtor vieţi, vor 
dirigia streini de neam şi de sânge. 
Nici prin minte nu i-a trecut lui 
Todoran şi soţilor săi, ca în loc de 
cuvintele, ce le cjicea el, când li 
trăgeau pe rotă: „Nu vé lisaţi fra 
ţ i l o r între următorii lor se va striga 
cu glas înalt: ,,Romlásnak indult haj
dan erős Magyar. ... Nem látod Árpád 
neve miként fajula („Maghiarule puter
nic odinidră___ nu veejí cum dege-
nerézá sângele lui Arpadu), precum 
se tace bună-0ră astăzi în sanctuarul 
gimnasiului grăniţeresc. Nu au visat 
bătrânii noştri, că pe averea lăsată 
de ei se va arbora vre-odată tocmai 
tricolorul unguresc. Căci ce alta vré 
să 4*câ: „Für standhaftes Ausscharren in 
beschworenen Treue“ („Peutru statorni
cia neclintită în credinţa juratău) de 
pe stégul grăniţeresc!

Ce bine pentru acele suflete no
bile, că au dispărut în mare parte 
înainte de a vede slăbiciunile nóstre! 
Abia vre-o câţi-va se mai află ac}î 
in viaţă dintre acei veterani, cari cu 
lacrămi în ochi privesc, cum ne rui
năm, cum mâni sacrilege risipesc, 
ce au adunat ei, nimicesc, ce au 
eluptat ei.

Dér apoi chiar décá nu e slă
biciune pentru ori şi cine a trăi o 
vi0ţă íntrégá, fără se adune ceva 
pentru binele de obştesc, e mare slă
biciune atunci, când nici averea co
mună adunată cu greutăţi de ante
cesorii noştri, nu am sciut’o şi nu
o seim chivernisi cum se cuvine, ci 
am lăsat’o să se prăpădescă şi să 
fie fcsploatată pentru interese nefa
vorabile nouă. Cum se nu fie slă
biciune, când institutele nóstre, în
temeiate şi susţinute cu atâta sa
crificiu, le lăsăm pradă volniciilor 
unora, cari tind a-le nimici? Cum 
să nu fim moleşiţi, când suferim, ca 
gimnasiul nostru să fie condus şi 
mai departe după modul de vedere 
şi tactica hîdosă a lui Ciocan şi a 
soţilor săi, cari împing institutul spre 
prăpastiă? Pănă când se va suferi, 
deci, ca individ ca şi Gheţie să 
fie în fruntea unui institut, menit să 
dea crescere unei generaţiuni întregi?

Nici chiar d-1 Gheţie nu ar pută 
susţinâ cu tăria convingerii, că per- 
sóna sa nu este întinată de astfel de 
păcate, cu cari e învinovăţit înaintea

opiniunei publice. A r fi cu un nea* 
devăr mai mult din partea d-sale şi 
a soţilor săi de-o pânză, când nr sus* 
ţine, că de aceea îi scótem la ivelă 
scăderile, pentru-că nu e descendent 
de grăniţer. A  susţinâ aşa ceva, ar 
fi şi o absurditate, pentru-că de ce 
n’a dovedit d-sa interes faţă de in- 
stituţiunile nóstre — înţeleg faţă de 
gimnasiu şi chiămarea lui sublimă? 
Pentru-oe s’a făcut discipul şi apoi 
frate de cruce al lui Ciocan? De 
ce n’a încercat prin o activitate se* 
riósá şi viâţă cinstită, a se arăta 
vrednic între colegii sei şi a dovedi 
patronatului capabilitatea sa, de a 
conduce un institut de crescere?

Dór el a lucrat cu totul contrar. 
Şi-a bătut joc de gimnasiu, şî-a bă* 
tut joc de patronat, pe care l’a tîrît 
pănă înaintea guvernului. Absentéza 
dela prelegeri, câte 3— 4 săptămâni, 
în care timp colindă pe la fişpani, 
pe la ministru şi pe căciulesce îna
intea lor, pa când ar trebui se se 
cáciulésca înaintea patronatului, îna
intea comisiunei fondurilor, care sin
gură are dreptul de a alege profe
sori şi director la gimnasiul nostru.
A dat prin aceste ansă guvernului, 
de a se iace stăpân şi asupra puţi
nelor drepturi, ce le mai avem.

Chiar şi numai aceste îi arată 
de ajuns scăderile. Dér décá ne-atn 
ocupa de moralitatea iui!? Cât de 
rău stă în privinţa acésta este deja 
cunoscut publicului din eeea-ce au 
publicat cji&rele pan’ acum. Dér apoi 
acésta este compatibil cu conduita unei 
persóne, care pretinde a fi în fruntea 
unui institut de crescere, în fruntea unui 
gimnasiu? Nici-decum! Se profanézá 
institutul, se infectéza spiritul de 
educaţiă.

Tocmai de aceea, având în ve
dere cele premise, recomand tuturor 
descendenţilor de graniţeri din dia- j 
trictul Năseudului, domni şi opin-U 
cari, se se ocupe serios de cestiu- ] 
nea acésta. Cel mai învăţat să es- 
plice la cel mai puţin învăţat, ca 
astfel tóté păturile se fie bine infor
mate. Să păşim cu energiă în iiă- 
care comună grăniţerescă, se ridicăm 
glasul nostru împreună cu poporul, 
căci drept avem.

Să pretindem, prin representanţii 
comunelor nóstre grăniţerescî, dela 
comisiunea administratóre a fondu
rilor districtuale să nu dormiteze, ci 
se fie conscie de chiămarea sa şi să 
pareze ori-ce atacuri îndreptate în 
contra bunului nostru strămoşesc şi 
în contra insfcituţiunilor nostre gră
niţerescî. Să pretindem sanarea si- 
tuaţiunei demne de compătimit a 
gimnasiului nostru! Se-i recâştigăm 
reputaţia, ce o avea sub Dr. Lazaru 
şi pănă la odiosul Ciocan. Să nu 
mai suferim, ca destinele unei in- 
stituţiunî sânte a nóstre se fie în 
mânile sacrilege ale unui Ciocanist 
şi pierdut ca şi Gheţie. Sé se resólve 
odată cestiunea importantă a directoratului, 
şi încă spre mulţămirea nostră a tuturor. 
Se vedem ív fruntea gimnasiului o per- 
sdnă demnă de acel post onorific, care sé 
fie conscie de înalta chiămare a oficiu
lui seu..

Comisiunea administratóre are 
deci datoria morală de a satisface 
acestei dorinţe a nóstre. O facern 
tot-odată responsabilă de urmări, 
decă .oestiunea directoratului dela 
gimnasiul din Năseud, care ne ţine 
în o agitaţiă continuă, nu se va re- 
solvă spre mulţămirea generală a 
tuturor descendenţilor de graniţerî, 
şi încă cât mai curând!

M.
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I t  Aron Densuşianu. |
Din Iaşi ni-a sosit acjî trista 

scire telegrafică, că distinsul profe
sor de universitate şi literat Aron 
Densuşianu a încetat din vieţă în 
Iaşi acjî dimineţa la ora 3.

Aron Densuşianu a remas în 
bună memoriă la fraţii sei din Tran
silvania, ţera lui natală, în urma ac
tivităţii însemnate, ce a desfăşurat’o 
şi pe terenul politic naţional ca unul 
din cei mai învăpăiaţi şi energici 
luptători pentru drepturile naţionale 
ale poporului român prin graiu viu 
în adunările municipale şi în scris 
ca 4iarist.

După-ce a trecut în România 
ca profesor, s’a dedicat aprope es- 
clusiv activităţii literare, ale căreia 
rode frumose sunt cunoscute tuturor 
celor, ce se ocupă de literatura nostră.

Adresăm mult întristatei familii 
condolenţele nostre adenc simţite!

*
Aron Densuşianu, poet şi critic ro

mân, născut la 18B8 în comuna Densuş în 
Transilvania, comitatul Huned6rei, din fa
milia nobilă română Pop de Haţeg: numele 
Densuşianu i-s’a dat de profesorii din Blănii 
pentru al deosebi de muitele nume Pop. 
Studiile şi le*a făcut la Franciscanii din 
Haţeg (1846), la gimnasiul din Bi.«şiă (1852
— 1860; şi la academia de drept în Sibiiu 
(1860—1864), unde a coioborat doi ani la 
„Amicul şcolei*.

In 1864 s’a căsătorit şi aşe4at la Fă
găraş, ocupându-se cu advocatura şi fiind 
conducătorul oposiţiei române pănă la 1875. 
In 1873 i-s’a intentat un proces politic, 
pentru care a stat în închisore o lună de 
cjile. In decursul activităţii sale politice a 
întemeiat cjiaral » Onentul Latinu în oolobo- 
rare ou Nic. Deusuşiauu, Teofil Frânou şi 
Ioan Lăpădat.

Persecutat de adversarii săi politici, 
mutat în 1875 la Braşov, er la 1880 a 

trecut în România, şi la 1881 a ocupat ca
tedra de limba latină la universitatea din 
Iaşi, unde dela 1883 a suplinit şi oatedra 
de limba română. Aici a terminat, după o 
muncă de aprope 20 de ani, epopea naţio
nală r)Negnadau, şi a continuat cercetările 
sale asupra istoriei limbei române. Mai îna
inte la 1875 a publicat in Braşov un stu
diu istoric-politic „Românii şi Maghiarii", 
în care pledeză pentru o luptă intrasigentă 
şi pentru unirea Românilor din Anstro-Un- 
g&ria în un corp naţ’onal. „Negriadeiu i-au 
urmat apoi scrierile: „Istoria limbei şi 
literaturei române“ . Iaşi 1885, ediţia
II 1894. „Cercetări literare*1 Iaşi 1887; 
„Hore oţehtea, cântece de răsboifi, 1892; 
„Valea vieţii**, poesii. Iaşi 1893; „Revista 
critică literarău în colaborare cu iiinl său 
Ovid. Iaşi 1893 — 1897; Optum, tragedia, 
ediţia II 1897. Afară de acestea a mai 
publioat: „Arta poeticău a lui Horaţiu, tra
ducere în versuri. Iaşi 1882, şt operele de 
critică: „Aventuri ltcerare“, 1881; „Din 
vocalismul latin şi romântt 1882. Apreoiă- 
rile literare ale lui Denauşinnu sunt cam 
deosebite de cele curente. (Conferesoe un 
Jung studiu asupra lui Eminescu din „Re
vista crit.—lit.“ pe 1894̂ . Asupra „Negri- 
adei“ , conferesce raportele lui N. Quintescu 
şi Titu Maiorescu în Analele Academiei 
Bomâne II, I  şi VII, I ;  asupra Istoriei liter. 
române : Haşdeu în Anal. Academiei Ro
mâne VIII, I şi Ioan Bogdan îu „Convor
biri literare" X IX .

sCSRLLE D1LEL
2 (15) Septemvrie.

însoţire de stuparî. Reuniunea în
văţătorilor români gr. or. din protopopia
tele Arad, Boroşineu, BntenI, Ciiişiueu, Hal- 
magiu, Radna şi Şiria, — şl-a luat printre 
celelalte ţinte de natură şcolară, şi o prea 
frumosă ţiută economică, pent.ru care se 
va întrepune eu totă puterea. S’a înfiinţat 
anume o „Însoţire de siupaHu în sînuJ Reu-

niunei, ou aoel gând bun, oâ fie-care mem
bru, adecă fie-care învăţător, să lucreze în 
satul său, pentru sporirea numărului păr
taşilor la însoţire, deci pentru sporirea sfcu- 
parilor. Ţălul însoţirei e lăţirea albinăritu- 
lui şi stupăritului prin învăţători între po
porul din cele 7 protopopiate, amintite 
mai sus.

Frofesor român la Scóla reală din 
Deva. D-l losif Botean, absolvent al fa
cultăţii de filosofie din Cluşiti. stipendist al 
fundaţiunii „Gozsdu“ , a fost numit profe
sor la şc01eîe superiore reale din Deva.

Un tren jefu it. Din Nsw-York se 
anunţă, că săptămâna trecută, tot pe linia 
drumului de fer „Union-PacificK, patru 
bandiţi reuşiră să escaladeze locomotiva 
îndată după eşirea din staţia Tripton, şi să 
oprâseă trenul de persóne. Sparseră ou di
namită cassa ou bani din vagonul'jde poştă 
şi luară suma de 10,000 dolari séu 50,000 
lei destinată pentru plata lefilor trupelor 
din Filippine. Totă operaţinnea jafului nu 
dura decât clece minute, şi fără oa tâlharii 
travestiţi se învredmeescă’cel puţin cu o pri
vire pe înspSimântaţii pasageri, şi după-ce îşi 
umplură buzunarele ou banii statului, în- 
călicarâ caii lor sprinteni şi dispărură în 
direcţia orăşelului Brownparc, renumitul 
conac al pungaşilor.

YeSUVUl se găsesce de alaltăerl nópte în 
deplină activitate, aruncând lavă prin cra
terul cel mare şi prin alte şâpte guri mai 
mici. Focul ce’ l arunoă, lumiuézá tot ţinu
tul Neapolului oa diua. Locuitorii din apro
piere sunt într’o temere febrilă şi arangeză 
procesiuni şi alte rugăciuni evlavios© pen
tru a-se împedeoa primejdia, ce i ameninţă.

O episodă nostimă, oare caracteri- 
sézá modestia regelui Oscar al Şvediei, o isto- 
risesoe botanicul, Gaston Bonnier. Pe când 
acesta făcea studii botanice în apropierea 
Stocholmului, dete peste un strein, care se 
ooupa şi el ou acelaşi lucru. Ambii botanici se 
deteră în vorbă şi în cele din urmă, pro
puse Bonnier, să mérgá în vre-un restau
rant sé dejuneze împreună. Nu, dragul 
meu, streinul, mai bine vino D-ta sé
dejunăm la mine acasă, şi conduse pe Bon- 
nier direct la palatul regesc, a cărui u;?ă 
o deschise el fără esit&re. Bonnier uimit 
rămase nemişcat înaintea pragului palatu
lui. Dar.... îngâna el, dér..., aicea sun
tem la....

— Regret, (̂ ise noul cunoscut, că din 
întâmplare sunt regela acestei ţări şi aci 
este singurul loo, unde’mî pot învita 0speţii 
mei. Ambii înbrară în palat, dejunară şi 
steteră de vorbă t0tă după prâncja despre 
botanică.

Prelegere din albinârit. După cum 
ne aviseză învăţătorul cercului al YI-lea 
pentru albinărit d-l Andrei Abend, care 
ţine succesiv prelegeri din localitate în lo
calitate, va ţine o asemenea prelegere în 
24 Sept. n. c. órele dl/2 a. m. în sala sfa
tului din loc, ér după amédí va esplica 
prelegerea prin probe practice. — Avis 
celor ce doresc a se ocupa cu albinăritul!

Concert. Mâne, Dumiuecă în 16 Sep
temvrie n., musioa orăşenâscă va ooncerta 
la hotel „Europa* c’un program bog*t, în
tre oare şi următorele piese: Ouvertură la 
opereta „Ţiganul baronu de I. Strass; Su- 
lamith, vals (nou) de Rosenzweig ; Andante 
und Scherzo de M. Krause; „ Umbra lui Şte
fan cel Mare“ , fantasiă de Caudelia; „Pe 
Bospforu vals de F. Domeier; „Pentru tî- 
năr şi betren“ , potpuriu de Kral; „Lumea 
atât e de frumosă14 vals d Jüuger (la oe- 
rerea mai multora) etc.

Cantinele şcolare.
Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri asupra articulului, ce-1 publi
căm mai jos şi pe care a binevoit a 
ni-1 pune la disposiţiune însu-şî auto
rul salutarei idei cantinelor şcolare.

Am făcut şi pănă acum amin
tire despre acestă binefăcetore insti- 
tuţiune, care în România a vecjut 
lumina pentru prima-oră înainte abia

cu câţi-va ani; cum s’a născut ea şi 
care-i este scopul vor înţelege mai 
bine cetitorii din însu-şî arfciculul d-lui 
Ştefan Gr. Carpen, autorul nobilei 
instituţiuni. Judecând cu de-amenun- 
tul asupra cantinelor şcolare, ceti
torii vor afla, că ele şi la noi s’ar 
pute introduce şi încă cu un succes 
de tot frumos mai ales în comunele, 
unde casele sunt prea resfirate, aşa 
că copii în veci nu pot cerceta şcola 
din causa depărfcărei, cum mai ales 
se înţemplă în părţile muntóse.

Etă articulul, de care vorbim:

B ucuresci, Septemvre 1900.
La noi în ţeră sunt multe instituţiuni, 

cari urmăresc scopuri filantropice. Fondu
rile instituţiunilor se alimenteză séu din 
donaţiunl făcute de omeni avuţi la margi
nea vieţei lor, séu se fac prin contribuţiuni 
benevoîe.

De alt-cum acest lucru este aprópe 
tuturor cunoscut. Dintre tóté aceste insti
tuţiuni cea mai recentă şi de mare însem
nătate este instituţiunea Cantinelor şcolare. 
Ele au de scop de a procura micuţilor şco
lari din şcolele începătore o alimentaţiă 
substanţială şi eftină, în timpul când din 
causa ploilor seu frigului nu pot merge 
copiii de amédi la masa párintéseá.

Causa, care a produs aceste cantine, 
nu a fost atât timpul rău, cât sărăcia cla
selor de jos.

Istoricul cantinelor se cuprinde în ur- 
mătorea întâmplare: Intr’o di după amédí, 
cel-ce scrie aceste rânduri esplicam o lec- 
ţiune de istoria patriei. Fiind lecţiunea 
apreciată de elevi, se arăta multă aten
ţiune. Unul din elevi cu o espresiune tristă 
a figurei se ţinea eu manile de pântece, pri
vind la mine. întrebat elevul, decă e bol
nav, el a răspuns, că nu e bolnav, dér ’i e 
fóme. Apoi spuse, că ducendu-se la masă, 
n’a putut să mănânce nimic, de-órece pă
rintele său, fiind în stare de beţiă, i-a dat 
afară pe toţi din casă şi a mâncat el totă 
mâncarea.

Acéstá naraţiune aşa de mult m’a în
duioşat, încât m’a determinat să fac posi
bilul şi imposibilul pentru a salva pe ne
norociţii copilaşi din ghiarele lipsei. Am 
apelat multe inimi generóse, cari au oferit 
bucuros contribuţiuni benevole.

Apoi venind ocasiune am arătat ideia 
ministeriului şcolelor şi ministrul de pe 
atunci a îmbrăţişat’o cu cea mai mare ar- 
dóre. Astă di în fiă-care oraş şi aprópe şi 
în fie-care sat se găsesc cantine şcolare, 
cari se întreţin pe de o parte din taxele, 
ce plătesc copiii ómenilor cu dare de mână, 
er pe de alta din produsul diverselor pe
treceri, ce se dau pentru mărirea fonduri
lor cantinelor şcolare.

Taxa elevilor pentru un prând este 
de 10 bani, ér costul unui prâncf este de 
18 bani. Cei 8 bani, cari se cheltuesc în 
mai mult se acopere cu prisosinţă din con
tribuţiile benevole şi petreceri.

Resultatul cantinelor este, vorbind 
de cele din Bucuresci, că deşi se dă 
prând la peste 500 de şcolari în tóté 
dilele dela 1 Octomvre pănă la 1 Aprilie, 
totuşi capitalul încependu-se a se forma 
prin liste de subscripţia, a ajuns în decurs 
de aprópe doi ani la frumósa sumă de 
30,000 de lei.

Cii siguranţă progresul cultural se va 
remarca mai bine de acum înainte la noi; 
de-órece altcum învaţă copilul când are 
corpul hrănit bine, decât când mănâncă slab.

Esemplul acesta e de recomandat tu
turor fraţilor Români.

Ştefan G. Carpen,
licenţiat în litere, filosofie şi drept.

Cis urnre orcan.
Orcanul cel inai cumplit din ultimul 

deceniu, este furtuna dela Galveston, un 
oraş de 40,000 locuitori şi port în Texan 
(America). încă de mult s’a prevă4ut o ca
tastrofă ore-oare pentru Galveston, de6reoe 
oraşul acesta este situat pa costa oceanului 
pe o insulă de trei-c}ecl kilometri lungime 
şi numai cu doi metri mai ridicată, decât 
luciul mărei, tocmai oa şi orăşelul India-

nola, care fu înecat la 1886 printr’o ase
menea furtună. Ou câte-va cjü0 biroul me
teorologic din New-York anunţase aoésfcá 
furtună topică, dér într’o altă direcţie, oare 
se vede, oă a schimbat’o în ultimele mo
mente trecând peste oraşul Galveston. Acéstft 
nenorocire s’a întins asupra mai multor lo
calităţi de pe oósta Mexicei, precum: Vir- 
ginea-Point, Dickinson, Hithcock, Seabrook, 
Alvin, Ianiacinto şi altele. Ministrul de rés- 
boiü a trimis 10,000 de corturi pentru ad&- 
postirea a 50,000 persóne la Galveston.

Guvernatorul din Texas arată, oă Gal- 
vestonul este o ruiuă şi numărul persóne- 
lor nenorocite sunt 3000, între cari şi 120 
militari, ér în tot ţiuutul pustiit de vijelie, 
10,000; pagubele ating suma de cinci zeci 
de milióne. In timpul orcanului, ce se des- 
lănţui Sâmbătă sera, valurile mărei, de înăl
ţimea caselor, copleşiră cu furiă oraşul 
Galveston. Corăbiile în port se sbăteau şi se 
aruncau spre ţărm ca nisoe jucării. Şâpte 
vapóre mari, dintre cari trei englesescl, şi 
150 corăbii din port şi de pe marea din 
apropiere, fură nimicite. Podul drumului de 
fier, ce lâgă insula ou continentul, fu^dis- 
trus. Cadavrele stau grămec}! în localitate. 
Instalaţiunile eclerajului (luminatului) stri- 
cându-se, spaima şi panica catastrofei în 
timpul nopţii, era groznioă. Apă de beut 
nu se găsesce nici cu bani scumpişi neno
rociţii răniţi, ce se luptă cu mórtea, so 
sfârşeso văcjend cu ochii. In satul Iania
cinto rămaseră ou viaţă numai 15 locui
tori. In spitale se înecară bolnavii în pa
turile lor.

Din Dalas se telegrafiază, oă scene sfâ- 
şiet0re se petrec în urma ciclonului: epi
demia a început între bolnavi şi jaful din 
partea celor rămaşi fără mijlóce de esis- 
tenţă şi fără ocupaţiă. Miliţia d’abia ţine 
ordinea. Din Londra se anunţă, că ciclonul 
din ţinutul provinciei Texas a distrus 100 
sate şi oraşele Lodine, Altalone, Galveston 
şi Pitskop. Daunele se urcă la 200 milióne 
lei şi îu recolta bumbacului 50 milióne.

Literatură.
* Encic loped ia  H om ^n ă u, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi oultur* 
poporului românu, de Dr. C. Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiunii.

A  apărut faso. X X I, ouprin4end nu- 
meróse articole între Kemet—Libellatici, 
este întâiul fasciool din voi. I I I  al acestei 
valorosejpublicaţiunî. In acest fasciool îucft 
aflăm o serie de articole de interes special 
românesc, dintre cari amintim :

Kiajna, Kilia, Klein Ioan Inoc. şi K . 
Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake, Ko
vács, Kretzulescu, Lăcustă Ştefan, Laho- 
vari, Lambrior, Lăpădatu, Lasoar, Latsoo 
(Dr. Onciul), Lauran, Laurenţiu, Laurian, 
Lazar George (ou ilustr.), Lăzâriciu, Lecc», 
Lemeni, Leon, Leonardescu, Leurdeanu. 
Biografii străine: Kemény, Kepler, Kerner, 
Kiepert, Kisfaludy, Kisseleff, Klapka, Klop- 
stock, Kock, Kőlosey, Körner, Kosoiusko, 
Kossuth, Kotzebue,Krapotkin, Krüger, Ktt- 
prili, Laplace, Laski, Lassalle, Laudor, La- 
veleye (I. I. Nacian), Lebrun, Legrand, 
Leibniz, Leó, Leonardo da Rinei, Leopardi, 
Leopold, Lepsius, Lesseps, Lessing, Leuoh- 
tenberg, Levasseur (I. I. Nacian). Articole 
de istorie, geografie, etnografie, etc: Kis- 
singen, Königgratz, Kurgane (T. Antonesou), 
Lac, Ladislau, Latini, Lemberg, Leyden, 
Liban. Igienă: Lâptăria, Lapte (I. Feliy), 
Lăuzia (I. Felix), Lavement, Lepra (I. Fé
lix). Alte articole: Lao, Lampa, Lâna, Ls- 
ringe (cu ilustraţiunl), Latină, limba (Tik- 
tin), Lăutar (T. Cerne), Lectura, Legat, 
Lege, Legislaţiune, Legitimaţiune, Lemn, 
Leu, Leucocit, Levant, eto.

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiiu (deposit general pentru România:
E. Stork, Bucuresci) şi se primesc numai 
pentru publioaţiunea íntrégá. Preţul de pre- 
numărare pentru un tom broşurat cor. 20. — , 
legat cor. 23.20 (în România: lei 25.— 9 
resp. 28.50).
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Prin acesta se aduce la cunoscinţa 

On. publio român şi a P. T. membrii ai 
JReuniunei învăţătorilor români gr. or. din 
diecesa Caransebeşului, că direcţiunea căii 
ferate de atat a înouviinţat pe sâma parti
cipanţilor la adunarea generală a Reuoiu- 
uei, ce se va ţin6 în Oraviţa-Montană la 
17 (80) Septemvrie a. c. cunoscutul favor 
de călătoriă, ce se cuprinde în aceea, că 
ou un întreg bilet de ci. I II se p6te călă* 
tori pe cl. II, 6r cu jumătate bilet ol. II. 
pe ol. III, şi anume pe liniile proprii ale 
statului, precum şi pe liniile sud-ungare 
(Timiş6ra-Buziaş şi Yerşăţ-Kubin).

Certificatele pentru obţinerea acestui 
favor de călătoria, dimpreună cu programul 
adunării şi al festivităţilor sociale, pentru 
membrii din despărţŞminteie Reuniunei, sunt 
depuse ia concerninţii domni protopresbi- 
terl, 6r pentru ceilalţi P. T. d-nl la sub
scrisul.

Biletele de călătoriă pentru esoursiunl 
la „Staierdorfer Sotnmerfrischeu şi la bă
ile „Marillau se vor împărţi participanţilor 
ou ocasiunea adunării prin comitetul local 
din Oraviţa.

Bocşa-M ontană % (N. Bogsân), în 12 
Septemvrie n. 1900.

Io an Mar cu, 
notarul gen. al Reuniunei.

Recompensele şi pedepsele în 
şcola poporală.

(Studiu pedagogic de I. D A R IU .)

1. Valórea şi necesitatea pedepselor.
(Urmare.)

Pentru-ca se ne putem orienta 
şi mai bine în cestinnea pedepselor 
aplicabile în şc0la poporală ţin nea
părat de lipsă a espune aci şi păre
rile câtor-va pedagogi şi ale altor 
bărbaţi renumiţi, cari s’au ocupat 
între altele şi cu cestiunea acesta.

I. Bőhm*): „Decă nici autorita
tea învăţătorului, nici iubirea lui că- 
tră copil, precum nici convingerea 
de a-şî supune voinţa sa voinţei în
văţătorului, nu-1 pot face să asculte, 
atunci trebue să se întemple prin 
pedépsá, ca astfel prin aceea sS-l si- 
léscá la ascultare. Pedépsa aşa-deră 
este o reacţiune faţă de cel neascul
tător, faţă de cel rău peste tot... 
Adevăratul scop al pedepselor trebue s8 
fiă îndreptarea copilului

Gőthe: „A pedepsi însemnăză a 
face bine tînerului, ca să ne mulţă- 
măscă bătrânul“.

Hűekért: „Părintele pedepsesce 
copilul şi simte singur lovitura. Tă
ria e un merit, unde inima e móle“.

Luther: „Esperienţa învaţă, că 
prin iubire să póte cu mult mai 
mult îndrepta copilul, decât prin sîlă 
şi frică, servilău.

.înainte de a da cu nuiaua, 
învălesce-o într’un „Tatăl nostru44.

Lenau : „Copiii sunt gâcitori dela 
Dumnecfeu şi sunt mai greú de des- 
legat decât tote. Insă iubirii îi suc
cede, décá ea pe ea se învinge4*.

Benning: „Numai iubirea póte 
pedepsi cu succes. Acésta va fi şi 
cu pedepsele ei forte cruţăt0re. Unde 
ajunge o privire, nu întrebuinţa nici 
un cuvént, şi unde ajunge un cuvént, 
nu întrebuinţa doué. Cu cât şcolarii 
pricep mai bine limba ochiului în
văţătorului, cu atât mai puţin are 
lipsă de cuvént în educaţiunea lor*.

D. Klaus: „Tăcerea are adese
ori mai multă putere, decât multe 
cuvinte mustrătore41.

Fr. v. Logau: „Pedépsa să fia 
ca sălata, care are mai mult oleiü, 
decât oţet*'.

Jean Paul: „Copiii iubesc aşa de 
lesne, aşa de sincer, cât de rău tre
bue să fiă acela, pe care îl urăsc ei. 
Nici o iubire nu e aşa de dulce, de
cât aceea după stricteţă, precum şi

*) Dr. W. Bein: „Păăagogische Studien11.

din olivele amare să stórce untul- 
de*lemn domol şi móleu.

Döderlein: „Cel mai bun lucru 
e când copilul iubesce pe învăţăto
rul său şi se ruşinăză de el; al doi
lea cel mai bun lucru este, décá se 
teme de el; e rău când îl urăsce şi 
cel mai rău este, când îl despre- 
ţuesce44.

Fulda: „Un copil mai curend 
primesce 4ece nuele pişcătore, de
cât un cuvént pişcător44.

Niemeyer: „Cérta şi batjocură 
se cuvin numai inimilor de tot ne- 
gligeate şi se negligézá cei buni, 
când li-se dă prea multă libertate44.

Francke: „Să nu se dea copiilor 
nume de batjocură şi să nu se ia 
în batjocură, căci prin acestea mai 
mult s’ar strica, decât s’ar direge. 
Drept aceea nu trebue să-i numim 
din nerăbdare: boi, măgari, porci, 
nebuni, bestii, ciobani proşti ş. a. 
m. Cu atât mai puţin nu se cuvine 
a-le pofti rău, séu a-i da deavolului, 
căci acestea sunt lucruri urîte şi ne- 
creştinescî şi unui preceptor creştin 
îi stau rău astfel de lucruri44.

Cicero: rCâte odată este bună 
şi dojana. Când se face aceea vo
cea se fiă apăsată, vorbele agere şi 
tot-de-odată să apară înverşunate. 
Dér, precum şi medicul numai atunci 
îşi ia refugiul la arderea séu tăie
rea unei rane, când nu i-a mai ră
mas alt mijloc, tot asemenea şi noi 
să pedepsim rar şi să nu alegem pe- 
dăpsa bucuros. Să pedepsim fără 
măni , căci prin acésta ne grăbim 
şi greşim. Mai bine este, când pe
depsim lin, dér serios, după împre
jurări şi aspru, dér nu batjocurind*.

I. Gotthelf: „In cele mai multe 
caşuri un cuvént prietinesc şi bun 
are mai multă influinţă, decât unul 
greu, aspru, dur. Plóia merge mai 
adénc în păment, decât grindina, de 
aceea a şi rendűit bunul Dumne4eu, 
ca mai mult să plouă, decât să cadă 
grindină44.

Curtman: „Tot-déuna pedepsele 
naturale, cari să trec curend, dér 
sunt simţitore, sunt mai bune, de
cât cele rafinate “.

K ern*): „De multe-orî numai ri
dicarea unui deget şi numirea celui 
ce a conturbat ordinea sunt deştul, 
spre a-1 aduce ârăşî la ordine şi as
cultare**.

Pintér: „Din 4ece lovituri apli
cate copilului, nouă le merită învă
ţătorulu.

„Omul nu este aşa de rău, déca. 
nu se face rău prin maltratări14.

(Va urma.)

Prăsirea gâscelor.
— Fine. —

Gâscă scóte puii în 28—30 dile, dér 
la a 10-a di ouăle sunt de a-se esamina şi, 
cari n’au început a ii tulbure, se pot între
buinţa. Avem să purtăm mare grijă de 
gâscele, cari clocesc; acele au se aibă nu- 
treméntul, apa de beut şi de scăldat în 
apropiere, ca să se potă scoborî din cuib, 
când îi vine din instinct propriu, fiind-că 
prin şederea cea îndelungată se înfierbântă 
forte tare şi aşa are lipsă de scaldă spre 
a se răcori.

Avem să însemnăm diua când se în
cepe clocirea, ca apoi aşa sé putem sci 
timpul eşirei puilor, căci fiind cója ouălor 
prea vertosă, de multe-orî trebue sé aju
tăm clocei prin spargerea cójei, căci la 
din contră de multe-orî se pot îneca, ne 
fiind gâscă însăşi în stare de a-le sparge.

Este de recomandat, ca puii să se 
ia de sub cloşcă şi să se aşede într’o 
corfă bine căptuşită cu pene şi a se 
lăsa 24 óre în corfă, în care timp nu 
avem a-le da de mâncare, căcî atunci nu

*) „Grundriss der Pădagogiku.

au lipsă numai de căldură, ér în (}iua ur- 
mátóre avem sé ne îngrijim de nutrirea 
lor. In cele două săptămâni dintâiu trebue 
puii grijiţi mai bine, căci după-ce ajung 
acest timp, arare-orî pier. Mai întâiu nu
trim puii cu cucuruz sfârmat (păsat) înmu
iat cu lapte séu, în lipsa laptelui, şi cu 
apă, mestecând în el urzici séu salată tă
iată mărunt; apa prospătă şi curată să nu 
lipséscá nicl-odată: în săptămâna a treia
o pot pune în mestecătura sus numită şi 
nisce bóbe de fructe.

In etate de o săptămână, când e timp 
frumos cu sőre, se pot scóte la păşune şi 
îi putem nutri acolo, dér fără supraveghere 
nu-i putem lăsa, căci celelalte gâsce, cari 
clocesc, ba chiar gânsacii din atragere că- 
tră pui, dând în cértá cu cloşca conducă- 
tóre, pot uşor călca puii. Avem să purtăm 
multă grijă, ca puii mici să nu se récéscá, 
séu umedescă, căcî uşor pot căpăta diaree, 
care-i prăpădesce; tocmai de aceea cote
ţele lor au să fiă uscate şi curate, căci 
aşe^ându-se peste nópte în locuri umede 
seu necurate, acolo uşor se pot răci.

Puiul de gâscă nu mancă de-odată 
mult, dér forte des şi, décá din causa tim
pului nefavorabil nu-1 putem scóte la iârbă, 
trebue să ne îngrijim, ca să capete verdeţă 
în' coteţ; mai târcliu, decă nu avem apă 
curgătore seu stătătore în apropiere, avem 
să le dăm pe di cel puţin de trei-ori o 
mestecătură din iérbá tăiată cu ovăs şi 
păsat de cucuruz, îngrijindu-ne de apă de 
b^ut şi scăldat; dér în cas, când locuim 
lângă un rîu său lac, este destul, ca pe di 
să le dăm numai odată grăunţe, căci în 
apă îşi află ei destul nutremént. La gâsce 
începe să le ese penele în etate de 10 săp
tămâni ; le póte causa însă multă stricare 
păduchii de gâsce şi muşliţele; în contra 
primei bólé este medicament sigur : coteţul 
curat şi apa de scaldă. Muşliţele atacă mai 
mult numai capul şi întră în urechile lor; 
prin asta de multe-orî causeză perirea lor. 
Este dér de lipsă, ca încă la timp să apă
răm puii în contra acestor insecte, ceea-ce 
putem face astfel, decă ungem capul lor 
cu unsóre mestecată cu puţin oleu de ter
pentin séu cu petroleu, prin ce oprim apro
pierea muzeelor mărunte şi a musculiţelor. 
Gâscele mai bătrâne se apără forte uşor în 
contra acestor inimici; avénd apă destulă 
îşi cufundă capul în apă, pentru aceea în 
caşul, când gâscele n’ar avé apă de scăl
dat, punem într’o olă afundă cu apă vre-o 
câte-va bóbe de cucuruz, în caşul acesta 
întindendu-se gâscă după bóbe, se apără 
involuntar. In general la prăsirea gâscelor 
avem sé îngrijim de următorele:

1) Gâscă are lipsă de apă nu numai 
ca să potă bea tot-dóuna, când vréu, dér 
şi ca se se potă curăţi şi penele să-i crescă 
mai iute.

2) Gâscă are lipsă de apă nu numai 
vara, dér şi iérna; ei să-i dăm ocasiune de 
a se scălda şi iérna, în care scop să spar
gem ghiaţa séu, décá n’avem apă în apro
piere, vărsăm apă într’o trócá séu alt vas 
acomodat, in care să se potă scălda.

3) Coteţul gâscei să fie tot-dóuna cu
rat şi uscat, căcî deşi îi place apa şi ume- 
déla, dér în locul de durmit nu o sufere 
bucuros şi, fiind-că prin escrementele sale 
fluide murdăresce forte iute spaţiul de sub 
sine, avem să curăţim d̂ -s coteţul şi să 
aşedăm paie de grâu mărunţite şi curate, 
ca să nu fiă silită a sédé pe pămentul gol.

4) La ciupelit avem să îngrijim, ca 
îndeosebi de sub aripi se nu scótem prea 
multe pene, căci nu numai că e ur:t, dér 
este şi dăunos şi stricăcios, decă aripile ’i-se 
tîrăe prin tină. Gâscele carî le lăsăm de 
ouat şi gânsacii de prăsilă, la ciupelitul 
ultim de tomnă n’avem să-i ciupelim, căcî 
în caşul acesta să vor împreuna, respective 
vor oua mai târdiu; tot asemenea avem să 
purcedem cu gâscele cele tinere lăsate de 
prăsilă, care adecă nu le ciupelim se vor 
desvolta mai bine şi se vor împreuna şi 
vor oua mai curend.

5) La 6 — 8 gâsce ouătore avem să 
ţinem un gâscan, dér şi în caşul când în 
curte vom ave 2—3 gâsce ouătore, şi lângă 
acelea trebue să ţinem un gânsac, căcî la 
din contră ouăle vor rămânâ sterpe.

6) Gâscele de prăsilă le putem ţin0 
cel mult 6—8 ani, pentru aceea cele mai 
bătrâne avem să le îndopăm şi a-le vinde, 
séu valora în starea lor îngrăşată. Dela o 
gâscă bătrână îndopată căpătăm şi două 
litre de unsóre.

La îngrăşatul gâscelor folosim de re- 
gulă cucuruz; când observăm, că în escre- 
mente se află multe bóbe nemistuite, avem 
să presărăm în óla cu apă, în care se află 
cucuruzul, puţină sare séu antimoniu, dér 
să nu lipsescă nicî-odată cărbunele de lemn 
mărunţit.

Gâscă de îngrăşat n’are să facă multă 
mişcare şi trebue ţinută într’un coteţ strîmt, 
dér cât se póte de curat. Apa de beut sé 
fie pusă numai lângă coteţ, ca să potă 
bea după plăcere; căci décá o punem în- 
lăuntru să scaldă în continuu şi aşa îşi 
face tină şi chiar şi penele îşi pierd din 
valóre. Cucuruzul trebue înmuiat bine în 
apă ca să devină mai uşor de mistuit. Gâscă 
trebue îndopată de trei-orî pe di, şi anume : 
diminâţa, la amédl şi cătră sérá.

Mulţi folosesc la îndopat urmatórea 
mestecătură şi anume: lângă două părţi de 
cucuruz, pun o parte de făină de orz séu 
tărîţe de grâu, lângă care mai mestecă pu
ţină ceapă merunţită, (primăvara folosim 
ceapă verde), mestecătura acésta o meste
căm în lapte séu în unt aşa de vertosă, 
ca să fie acomodată spre îndopare. Ficatul 
gâscei cresce, când în săptămâna ultimă a 
îndopărei, dăm gâscei mai puţină apă de 
beut.

Regh ianuL

P 0 Y E Ţ B.

îm potriva pojarului. Una din
tre bólele epidemice, cari dau o 
mare mortalitate, e pojarul. Pentru 
ca să nu se întindă acestă bolă, tre
bue se se facă desinfecţiă dela în
ceput chiar, căcî mai cu sérná atunci 
boia se ia mai sigur. Cine nu se fe- 
resce şi se apropie de bolnavii de 
pojar, nu numai că se póte îmbol
năvi, dér duce boia şi la alţii. Chiar 
medicul care îngrijesce de aceşti bol
navi, este espus a căpăta şi a trans
mite boia şi la ai săi şi la clienţi. 
Trebue neapărat, ca atât bolnavul 
şi obiectele lui sé fie desinfectate, 
cât şi camera în care el sta. Ori
cine vine în contact cu un bolnav 
de pojâ£\ trebue se-şî spele mânile 
ou o soluţie desinfectantă şi să-şî 
desinfecteze şi hainele.

*

Uij mijloc contra sobolilor.
Deşi sobolii aduc un folos nepreţuit 
câmpurilor şi grădinilor nóstre prin 
stîrpirea unor gândaci şi a larvelor 
acelora, totuşi prin scóterea moşi- 
nóielor de-asapra pământului, prin 
cari mişcă, răscolesc şi acoper une
ori legumele tinere din grădini, ér 
prin scóterea acelora pe fenaţe, îm- 
pedecă cositul regulat, — ei devin, 
stricăcioşî. De aceea apoi economii 
şi caută fel de fel de mijlóce, pen
tru a se scăpa de e i; împlântă soc 
prin găurile lor, îi pândesc pe când 
scot moşinoiul şi cu o sapă îi aruncă 
afară şi îi omoră ş. a. Acum de cu~ 
rend un econom din Grermania a 
pus gunoiu de capre prin găurile lor,, 
pe care sobolii nu l’au putut suferi, 
ci toţi au fost siliţi a fugi şi a pă
răsi locul pe care s’au fost încuibat.

Trăsnetu l şi u rm ările  lui.
In vara acesta gazetele mai în fie-care 

cji au adus scirea, că trăsnetul -a omorît 
omeni, oii că a aprins case. Nu numai la» 
noi, ci şi într’aite ţări. Au şi fost într’ade- 
văr furtuni mari în vara acesta.

Nu e însă nevoiă de furtună, ca să 
fie multe trăsnete. De multe-orî pe vremea 
liniştită, un nor mic, fără ploiă, aduce trăs
nete cumplite. Ba s’a văclut trăsnind pu
ternic dintr’un norişor aprope nebăgat în 
semă, plutind încet prin văzduhul albastru, 
un nor aşa de mic, încât se adeveresce cu 
el vorba Românului, că „ trăsnesce din 
semnw.

învăţaţii, despre care ţăranul dice în 
batjocură, că-şl bat capul să numere şi câţi
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perl are omul pe cap, îşi bat capul şi cu 
trăsnetul şi bagă de sâmă fel de fel de lu- 

j cruri: eum se nasce trăsnetul, cum alergă 
când lovesce, cum lovesce şi în cine, şi de 
ce, şi cât e de mare, cât e de iute, câtă 
putere are şi cum şi-o arată — şi câte 
altele.

E sciut ac}i cu siguranţă, că fulgerul 
lovesce mai des în bărbaţi, decât în femei. 
Anul trecut în Francia au fost trăsniţi 860 de 
omeni, dintre cari numai 90 de femei. In 
Prusia 310, dintre cari 253 de bărbaţi. Nu 
numai statistica a arătat acésta, ci şi în- 

, templările singuratice. In Italia, un tată cu 
soţia sa şi fiul séu veniau dela câmp. Fe
meia era în mijloc; trăsnetul a isbit pe 
tată şi pe băiat, cari erau pe margini, pe 
femeiâ ínsó nu. Ai ĉ ic© că e întâmplare; 
însă caşul s’a repetat des şi tot la fel. In
teresant e caşul întâmplat în Belgia odată. 
Şedeau la masă tata cu doi copii, alături 
muma cu alt copii în braţe. Trăsnetul is- 

( bind în casă a ucis pe trei: pe tată, pe 
băiatul de lângă el şi pe băiatul din bra
ţele mamei; pe fetiţă, care sta lângă ta- 
tăl-seu, a rănit’o, mamei însă nu i-a făcut 
nimic, cu tóté că i-a ars copilul din braţe.

S’a băgat de semă, că trăsnetul is- 
besce mai des pe omenii, cari sunt pe câm
pul gol. Mai rar pe cei ce sunt sub copaci, 
sub stânci, într’o şură ori într’un şopron. 
E adevărat, că trăsnetul lovesce forte des 
în copacii înalţi, mai ales în cei ascuţiţi 
spre vârf, în bradl. Dér de nenumărate-ori 
a trăsnit pe omenii, cari steteau sub un 
pom scund, pe când la dece paşi de-aicl 
era vr’un plop înalt ori vr’un brad. In oraşe 
a trăsnit omeni, cari steteau sub straşina 
unei case jose de tot, ér în apropiere de 
câţl-va metri erau case cu paratrăsnete ori 
biserici cu turnuri înalte.

De obiceiu fulgerul e atras de metale, 
de obiecte de metal, pe cari ori le ai în
tâmplător la tine, ori sunt unde-va în apro
pierea ta. Pe câmpul gol e de-ajuns o sapă, 
o cosă, un plug, ca sé atragă trăsnetul. 
Şi curentul de aer atrage trăsnetul, de 
aceea nu e biue sé fugi pe câmpul gol, 
ori pe şosele, în timp de furtună, căci vân- 

\ tul ce-’l faci fugend e primejdios. Fără în
doială e lucru mare, că trăsnetul isbesce 
aşa de des pe un singur om ce fuge având 
o cosă în spinare — pe când într’un tren 
ce alergă nebunesce şi are atâta metal, 
trăsnetul lovesce forte rar. Ce curent face 
omul, şi oe curent face trenul!

De multe-orl trăsnesce în turnuri de 
biserici, mai ales în clopote. Pretutindeni 
au creştinii obiceiul, sé tragă clopotele 
când e furtună, deşi e un obiceiu primej
dios şi în multe părţi oprit prin lege. Vân
tul ce-’l fac clopotele trase, măresc primej
dia. Şi s’a întâmplat de multe-orl sé trăs- 
nâscă în clopote şi sé le topóscá. Un cas 
s’a întâmplat în vara acésta în Francia: 
era furtună, clopotarul trăgea clopotele şi 
de-odată un trăsnet puternic a isbit în turn, 
iacât a ars şi a nimicit biserica pănă în 
temeliă.

Trăsnetul lovesce des în locuri unde 
sunt îngrămădiţi mulţi omeni, ori multe 
vite. In herghelii de cai, în cirecji de boi 
pe munte ; în şcoli, în biserici, în teatre. 
Acesta e causa, că în tabără trăsnesce aşa 
de des. ' % mai ales, căci sunt şi îngră
mădiţi şi au şi mu.lt metal la ei — 
tunuri şjjţj şti. Unul dintre cele mai în
grozitori suri d<e tră*net în taberl, s’a 
întâmpla; 1864 în America de nord. Un 
régiménk*. Ţipe o colină în corturi; pus- 
eile stetla bra piramide. Era vreme grea, 
şi de-o 3rtativa rîu de foc cădu peste ta
bără, u»9*a. M êr. De-odată tóté corturile 
iaprinsen, şi mrii şi lucrurile de lemn săriră 
în tóté 'ţilor, te ca plóva, toţi soldaţii 
pănă la vet. Afsă trântiţr la pământ ame
ţiţi cu toţi antrop. puseile din piramide se 
descărcară cce disă şi toţi caii fură omo- 
rîţî. Opt-spre-aţiumsoldaţl au murit pe loc, 
ceilalţi toţi au fost’ răniţi, toţi fără escep- 
’̂une, ér doué tunuri s’au topit.

Fulgerul póte sé facă minuni, nu nu
mai ca putere, dér ca întâmplare. Odată, 
în Bavaria a trăsnit într’un zid singuratic, 
făcut ca sé dea soldaţii la ţintă: era un 
zid lung de 8 metri, înalt de 4 şi gros 
de-o palmă. Trăsnetul l’a luat din loc şi l’a

dus la o depărtare de 11 metri, fără sé-i 
strice nimic, nici măcar sé clintéscá o piatră 
şi Fa lăsat drept în picióre. Aici nu e de 
mirare puterea trăsnetului, că a adus cu el 
un zid aşa de ma.re, ci întâmplarea, câ l’a 
dus aşa, par’ci l ’ar fi purtat pe palmă şi 
l ’a lăsat întreg şi în picióre. Când trăs
nesce în case, fulgerul de multe-ori par’că 
se jocă; ca un şerpe alórgá din odaie în 
odaie, făcând găuri în păreţi, prin colţuri, 
topesce lucrurile de metal, spulberă cenuşa 
din vatră, împrăscie cărţile de pe masă 
fără sé le ardă, pârlesce hainele de pe 
„culmea** ţăranului fără sé le aprindă 
stinge lămpile, face „flori“ pe sticla icóne- 
lor fără sé le spargă şi câte altele.

Când isbesce în om, nu-1 omoră tot- 
déuna. De multe-orl îl lasă téfár, dér îi 
face „floriu pe spate, pe umeri, pe obraz, 
îl sgârie — în chip neesplicabil — în câte 
cinci sése locuri de-odată: pe umérul stîng 
pe cópsa dréptá, pe călcâiul drept, îi rupe 
o unghia la o mână etc. Une-orl îi pâr
lesce numai pérul, nu numai al capului, ci 
pe tot corpul, ér alt-ceva nu-i face nimic 
De multe-ori hainele şi lucrurile ce le are 
omul — chei, cuţit, bani etc. — arată ur 
me de-ale fulgerului, pe când omul rémáne 
tăfăr. A  trăsnit în om: ’i s’au topit banii 
în pungă, s'au aprins hârtiile în sín — ér 
lui nu ’i s’a întâmplat nimic.

Urmele, ce le lasă fulgerul pe haine 
sunt mai ales destrămături neregulate, cu 
marginile pîrlite. Obiectele de metal el le 
rupe, le topesce, le dă proprietăţi magne
tice. Rănile pe cari le face pe trupul omu
lui, sunt mai ales nisce dungi roşii, cari 
se ramifică întocmai ca o coronă de copac, 
de aceea se numesc flori. Ele arată drumul 
pe unde a mers focul fulgerului şi pot sé 
fie ori numai pe o parte a trupului, pe o 
mână, pe un picior, pe piept etc. Ori se 
întind din crescet pănă în tălpi. Curios a 
caşul, când a trăsnit odată într’un ipodrom: 
din 30 de omeni loviţi de trăsnet, patru 
au murit pe loc, ceilalţi şi-au venit în fire 
pănă într’un ceas, dér mai toţi aveau ar
suri şi „floriu; doi aveau nisce răni forte 
curióse: le era găurită pielea din talpa pi- 
ciórelor. Nimic n’aveau alt-ceva: fulgerul 
li-se scurse prin haine, le făcu găuri în 
tălpi, în ciorapi, în ghete şi se duse în 
pământ.

Rar se întâmplă, ca fulgerul sé frângă 
omului membre, sé-i smulgă mânile, pició- 
rele, aşa cum face cu pomii, pe care-i des- 
bină, le despică tulpina etc. De multe-ori 
ínsé asvîrle pe om la depărtări mari.

Urmările trăsnirii — când omul nu 
móré pe loc — pot sé fie trecétóre, de-un 
ceas, de-o c|i> de-o séptémáná. Rar se în
tâmplă, ca omul trăsnit sé pórte viaţa în- 
trégá urmele trăsnetului, cari sunt parali- 
sări ale membrelor, pierderea graiului, a 
aucjului, a vederii.

La tóté popórele păgâne omenii scă
paţi teferi de trăsnet sunt şi au fost pri
viţi ca persóne sfinte cu cari Zeii au făcut 
minuni.

(,,Alb.“)

MULTE ŞI DE TÓTE.
Cum e botâză In China.

Astăc|i este de un interes óre-care to
tul, ce se referă la acea rasă de ómeni cu 
pielea galbină, contra căreia luptă în pre- 
sent armatele principale din Europa.

Printre moravurile curióse din ţâră 
şi poveştiU unui popor, cel mai miraculos 
din tóté este obiceiul, încă puţin cunosout 
de a se da fiinţei masculine un „nume nouu 
în fie-care fază a vieţei sale. Indată-oe se 
nasce un fiu, părinţii «ei îi r*d de tot ca
pul şi îi dau un „numér“ . Acesta este pri
mul botez. In faşă îl chiamă A Yan, ceea 
ce însemneză N 1. — A Sans e t̂e N 2, 
A Luck (N 3) şi aşa mai departe.

In etatea de ş0se ani, băiatnl an tri
mite la şc01ă şi puţin mai înainte de acésta 
se botâză de a doua-oră dându-se un nume 
mai frumos, mai semnificativ d. e. Meritul 
vntot\ Scrisul elegant, Cernélá veritabilă, Măs
lină pérouifá etc. Al treilea nume se dă bă
iatului deja mare, la căsătoria sa, al pa-

trulea nume când întră în funcţiunea sta
tului. Negustorul mai oapătă şi un al cin- 
celea nume, şi apoi la morte se dă bărba
tului un al şâselea nume. Cu femeile oare 
jocă un rol inferior în estremul orient, se 
face o procedură mai simplă. Dela început 
lor li-se dă un nume drăgălaş, poetic. Pănă 
Ja măritişul lor li-se фее Peatra preţiosă; 
zarea rîcţetore; Florea aUsă; zefir parfumat; 
etc. După căsătorie, representatele secsului 
slab în împărăţia ceriului, se chia-nâ Rosâ 
desvoltatâ; Jasmin înflorit; Crin' înalt \ îm
brăţişare intimă; JRîs argintiu; etc. etc.

*
Cât costă un foc de tun ?

Un proectil de tun de cel mai mic 
calibru costă 9 franci şi de cel mai mare 
costă 1.600 franci.

In două cesuri cu un tun mic se dau 
29 de lovituri pe minut, deci proectilele 
costă 12.000 de franci; tunul cel mai mare 
(de vase de răsboiii), dând o lovitură pe 
minut, va cere o cheltuială de 156.000 de 
franci.

Decă un vas cuirasat ar avă 4 tunuri 
şi ar trage cu ele un căs, s’ar cheltui cam 
800.000 de franci.

Prin urmare, decă două flote inimice, 
cari ar ave 15 vase de acestea fie-care, s’ar 
bombarda, ar cheltui împreună 24 de mi- 
lione de franci numai într’un ces.

Prognosa timpului.
( D u p ă  c§ú.ixLd.a,:r-u.l c à p l t .  S p ă rlo s -u ..)

Sêptëmâna din 16—22 Sept., ploios: 
16, 17 ; chimbăcios în 21 şi 22.

C alen .d .ar 'U .l s è p t ë m à n s i .
SEPTENVRE. are 30 ф1е. RAPCIUNE.

ţ)ilele Călend. Iul. v.

Dum. 
Luni 
Marţi 
Mere. 
Joi. 
Viner 
Sâm.

3 M. Antim
4 Prof. Moise
5 Prof. Zacharie
6 Arch. Mihail
7 M. Sozonte
8 f  Naşe. Pré. Mar.
9 Ioachim şi Ana

Călend. Greg.

Ac^ii de-ale B&ncei ung. de credit. 679.— 
Ac^ii de-ale B&ncei austr. de credit. 663.50
N apo leon do ii............................... 19.30
M&rci im peria ls ......................  118.25
London vista..............................  242.121/2
Paris v i s t a ...............................  96.25
Rente de corone austr. 40/0 • • • 97.90 
Note ita lie n e ................................90.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Septembre 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vând. 19.12
Argint român. Cump. 18.80 Vând. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vând. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vând. — 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Cursul losurilor private
din 13 Sept. 1900.

cump. vinde

12.80 13.80
Credit ............................. B91.— 393.—

124.— 12o.—
Navig. pe Dunăre................. —.— —.—

68.— 6*v--
70.50 72,—
47.50 48.50

125.— 12-Í.—
1B2.75 137.7 5

Crucea roşie austriacă . . 42.75 43 75
n » uns................. 21 — 22.—
„ „ ital.................. 63.— 65,—

—.— ------
170.— 173 -
60.25 6 2 25

193.- 197,—
150,— —.—

Trientine 4l/2°/n 100 m- c* • 389 — 391—
,, 4% 50................. 27 J>0 30,—

W alaste in ......................... —.— —.—
„ de 10 franci . . . —.— —.—

Banca h. ung. 4% • • • •

16 Corn. şi Cipr.
17 Lambert
18 Iosif Cup.
19 Sidonia
20 Eustachius
21 Ap. Mateiu 

Toma Linus

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 14 Septemvre 1900.

Măsura
séu

greutatea

1 H. L-

«
kilă

1 0 0  kil.

C a l i t a t e a .

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . . 
Grâu mai slab . . . 
Grâu amestecat , . 
Săcară frumosă. . . 
Săcară mijlociă. . . 
Orz frumos . . . . 
Orz mijlociu. . . . 
Ovăs frumos. . . . 
Ovăs mijlociu . . .
Cucuruz..................
Mălaiu (meiii) . . .
Mazăre......................
L in t e ......................
Fasole......................
Sămânţă de in . . . 
Sămânţă de cânepă .
Cartofi......................
Măzăriche..................
Carne de vită . . . 
Carne de porc . . . 
Carne de berbece. . 
Bău de vită prospăt . 
Său de vită topit . .

Valuta
în

Kor. I fii

11
11
10
9
7
7
7 
6 
4 
3

10
8 

13 
19
8

21
9
1

50
72

40

80
2<
60
20

60
20
6'

60

40

50

88
96
64

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu.
Redactor responsabil: вгадопи Maior.

Cancelaria advocaţială,
a advocatului

S i. M i i !  Oreadi
e  î n  Stra,d.ei UPorţii Miv 2G.

Nr. 3157—1900.

Cursul la bursa dinViena.
Din 14 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................115.05
Renta de corone ung. 4%. • • • 90.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 98.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9H.—
Impr. ung. cu p re m ii ..................162.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.50
Renta de argint austr.....................97.65
Renta de hârtie austr..................... 97.25
Renta de aur austr..................... . 116.40
LosurI din 1860..............................  132.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.09

not.

PUBLICAŢIUNE.
Subscrisa primăriă comunală 

prin acesta aduce la cunoscinţa pu* 
! blică, că în 23 Septemvre 1900 la 10
ore a. m. se va v i nde  prin licitaţia 
publică 1150 etânginî lemn de fag 
afJărorî în pădurea comunală, dela 
podul „Danciului*4 pănă la „Gruli- 
mană“, piu8 oferentelui pe lângă ur* 
mătorele condiţiunî:

1) Preţul de strigare este sta* 
torit cu 6 coróne de srângin.

2) Doritorii de a cumpéra sunt 
deobligaţî a depune vádiul de 10% 
dala suma de 6900 coróne.

8) Cumpărătorul este deobligat 
după predarea lemnelor a-1 solvi ne
condiţionat In termin de 8 cjil© la 
cas^a comunală.

4) Cumperătorului i-se predă 
spre SCO pul transportării lemnelor 
Jin pădurea comunală drumurile ne
cesare, rebonificând comuna daunele 
ce «e vor causa pe livezile parti
culare.

5) Terminul pentru transporta
rea lemDelor din pădure se stato* 
reşce strict pănă în 30 Aprilie 1901.

6) Oumperătorul este deobligat 
sub propria réspundere a observa 
dispoaitiunile legii silvanale.

Din şedinţa representanţei comunei 
ZerneştX ţinută în 19 Maiu 1900 punct IU .

Ze r ne8c î ,  în 25 August 1900.

Primăria comunei:

loan Vodă,
notar com. 

Nr. lOS6, l—1.

Bucur Meţiau,
primar.
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Nr. 75-1900.

Publicaţiune de licitare mmendl
Se aduce la cunoscinţa tuturor 

celor interesaţi, ou mea Duminecă în 30 
Sept.n. 1900 la 10 óre a. m. se v a d a  
în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice minuenda e d i f i c a r e a  bi- 
s e r i c e i  In parochia R e b r i ş 6 r a ,  
pe basa. pianului şi devisului de spe- 
se elaborat de d-1 Andreiü Mazanetz 
şi aprobat de Veneratul Oonsistor 
din Gherla cu datul 18 Noemvre 
1804 Nr. 7359.

Doritorii de a reflecta vor avé 
a-şî înainta ofertele închise şi pro- 
vă(Jut8 cu vádiul legal la oficiul pa- 
rochial local pănă în 29 Septemvre 
la 7 óre sera.

Preţul de strigare este 62.139 
C0r. 68 filerî. Planul şi devisul de 
spese, precum şi condiţiuoile de li
citare se pot vedé îo őrele oficiőae 
îo cancelaria oficiu]ui parochial păoă 
îa diua licitáréi.

Senatul bisericesc îşî reservă 
dreptul a alege dintre oferenţi p« 
acela, care va oferi mai bună ga- 
raoţă materială şi morală pentru 
esecutarea promptă şi solida a bi- 
sericei.

Din şedinţa senatului bisericesc gr. 
cat. ţinută în Rebrişora la 9 Sept 1900.

Anton in Precup, Macedón Ciuta,
presid. notar.

1087,1—1.

Cătră Onor. public!
Aduc la cunoscinţa On. public, 

că cu (Jiua de 17 S. c. nu mai ţin os- 
pătăria de pe Promenada de jos şi din
cauea acésta Miercuri, în 19 l. c. n. 
la 9 óre a. m v o i v in d e  îo local o! 
ospătariei de pe Promenada de jos 
difer i te mobile

Cănd iac acésta cunoscut onor. 
publica, cuprins do adâncă satisfacţie, 
rnulţămesc pentru sprijinul avut şi 
me rog ca nici pe viitor se nu fiu 
uitat de binevoitorul jsprijin în cele 
lalte întreprinderi.

Cu adâncă. stimă

E r d é l y i  Ede. 

Un tinér român, ab so lv en t
de 7 clase gimnaziale şi care a cer
cetat clasa 8-a. vo.esoe a. a11 a 0CU- 
paţiune în vre o c a n c e l a r i e  no t a 
r i a l ă  cere.ua lă.

A  se adresa: N. Síkomban,
1' 89 I—3 Braşov, pe TociSe nr. 41.

A  V IS părinţilor, cari voesc 
a-şî aşe<Ja copii la o familiă 

bună, fiind provédutí cu cost, cuar- 
tir şi cu tóté cele de lipsă. A se 
adresa în Târgul cailor nr. 22 parter.

O o Q o O o O < o » O o O o € )o O

o familie română caută o in-
stru cto re  lângă o fetiţă de 8 anî, 
pentru limba română şi germană.

Desluşiri dă adminiatraţiunea 
„Gazetei Trans.** 1082.2—3.
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O  I N S T R U C Ţ I E

^ 211 C U SU T , C R O IT  şi D E SE M X U L  
a tot telul de tipare pentru 

v/ H A IN E  de D A M E  
se dă cu preţ moderat.

^  Bravoş (SdieiU), Strada CăDitaiinlui nr. 19,

I S O O O O O O O e i Q O O C

La FILIALA ALBINA Braşsv 
se află de vendare un

O îO R  de benzin
(putere 16 cal),

Presse de fân,
M uşam ale , c â n ta re

s i saci> 2—5

La subsemnatul îo O r e ş t i e 
(Szászváros) s e c a p é t ă. cantitate

de S500 K ilogram e de

Slănină grósá
albă,  de pîrlit, cu preţ fote moderat, 

Voitorii de a o cimipera totă 
sóu dala 5'' kilódra ne în bus, se se 
adreseze la

V a s ile  M. Rialii
105B.3-Í. în Or eşti e (Szászváros).

dinţi

S ilii îl ceîu* ce va ma’31111 I L  câpeta vraodată do® 
re re  de dinţi, ori îî vamirosi gura, 
după ce va folosi

apa de
a lui B a r i l i i  O sticlă 70 bani.
—  (Pentru pa her.ar*-» 20 iiller deosebit) —

Erezii A . Bartilla (E. Winkfer)
VSEHA, *9ji., Som m ergasse «.

Să se cerâ oretntindenea apsiat ap ta  >>«- 
dintî a iui Bartilla. Denunţări de talsif l 
oare vor fi bine plătite. La  locurile, unde 
nu se p6ie căpiţa, trimit 7 sticle cu 5 cor. 
20 fi!, franco; 16 stile cu 9 cor. franco.

Se capetă îa BRiŞOT Sa farmacia D-iui 
Victor Rotii. 17.* №.

xxxxxxx

o

BOSS-

„vem ocorea a atrage at* n ti un ea On. public amator
de b e r e ,  că cu începere de 3 Septembre a. c. v o m  p u 
n e  în  v e n d a r e  în Restauraţa nostră recunoscută ca 
b u n ă

Bere de Martie (Mârzen Bier)
din Berăria pe acţiuni Ste inb ruch  cu

=  8 cr. paharul = = —■
Se p6te lua de j un  în p o r ţ i i  mic i  (Zonen\ 
NB. La Concerte se dă berea tot cu preşul de sua.

Cu tdtă stima:

KOMIADT & ST E II
1079.3—3 a ren d a to a re  M o t e lu lu i .
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0
o Subscrisul am onorea a aduce la cunoscinţa On. public,

eă, în 16 Septembre a. c. am  d e s c h i s

0 Restauraţia din localităţile Redutei.
t de vêntjare Bere escelentâ de Steinbruch
ţP aşa numită H o fb ie r precum şi Vinurî de Ardeal

Of  ô r t e bune.
Atrag atenţiunea asupra b u c ă t ă r i e i  mele eschisită, cu 

r j  preţuri moderate.
^   ̂ Pentru Dineuri, Supeurl, mese de nuntă. ; ai îngrijirea asu- gfi

pră-ml cu preţuri ieltine. ¥0
o0
o
o
o

In cafeneua „Redoute
cea mai bană şi ieftină cafea, precum şi diferite beuiurî* ^

B ilia rd e  bune. Gsszete indigen'- şt BUeine ^
Cu l-a Octomvre p r i m e s c  a b o n a m e n t e  pentru c o s t  \|l

Cu totă stima O  

li 91.1—3 F r ie d r ic h  Sc lim îd t.
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C e le  icclsiI  "buLa^Le
P lanur i  şi P ian inur î

din cel mni buo material, solid lucrate şi cu gust adiustate, 
c’un toa admirabil, durabile în acordare, având un al treilea 
pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi 
efecte diib-i-dtdicate ale tonului, (de ea. echoui), 

isfereză fabricanţii de pianurî c. şi reg. ai curţii

Z E ^ r a ţ l i  S t i n g *  1 ,
proprietarii celor mai m a r i  fabrici de Pîanuri in monarchia austro- 
uneg., posesori de 33 de distincţiuni, doue ordine eto.

Pentru fie-ca re instrument cumpărat dela ace-jtă fabrică
se dă o tjaranţiă d0 (jsce ani. Esempîare alesese găsesc şi pot
fi îueerc.'-ite la Domnul

IULIU iASCHIK, director de musică,
S ira tîa  O rfan ilo r  ur. Î*. e ia g it il I »

Nici un amator de piano şi pianist se nu întârzie se vadă şi se încerce aceste 
instrumente. 4—*

»
&
»

•
9

@
I

•
%

Mii âssrtei stofa ilfeál® la® gi laaa»

â ilfis 1 pe pablic a»l iem  âtipl mh mm 
m ţe al® mM., la timp şi @1 p?g|in m©âê at®a

Comandele a se adresa la
George Bucă

c r o i t o r  "bar'Toă/tesc 
Braşov (Strada Orfanilor Nr 5%
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m cDeschidere de atelier 13 .!
8̂ 1gAduc la cunoscinţa On. public, c n  

deschid în Strada Vămii nr. 28, vis-aiai în file
biserica catolică un a* a °*
Atelier peitii Corsete (ip id iC tl)

de Viena şi Paris,
unde se efectueză după măsură totte-orî p ele 
de Corsete, Â!our, Batist, Seintur, pi6ia, -orbe 
transpiraţiunea, de a se ţinâ dre^dut corsete 
de casă şi de Velociped.

@

M are asortiment in Corsete gata. 1
Mii rog de o cercetare numerosâ 1

B. Goidstein. '
, 0  4 -  li: R e p a r a t u r i  s e  p r i m e s e .  i

§

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.



л. n g i u a  л GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 196.— 1900

Astfel dér sórtea republicelor 
sud-africane este ca şi pecetluită şi 
nimic nu o mai póte schimba. Burii 
vor mai continua, ce-i drept, luptele 
lor şi vor causa şi pe viitor mari 
neplăceri Englesilor. Dór cine se se 
mire, décá obosiţi, ei vor ajunge la 
convingerea, ca e zadaroic a mai 
cheltui vieţi omenesc! şi se va 
sfîrşi şi acest résboiü, îmulţind pa
ginile istoriei încă cu una, tristă şi 
négrá, pagina unui nou popor sub
jugat, a desfiinţării unei naţiuni, a 
cărei libertate şi independenţă a fost 
lăsată prada celei mai ticălose pofte 
de cucerire.

*

In ce privesce starea lucrurilor în 
China nu este ceva nou de remar
cat. Marile puteri se ocupă încă tot 
cu propunerea Rusiei, de a-se de
şerta Pekingul de trupele aliate. S ’a 
4is de atâtea-ori, că Germania şi 
Anglia sunt hotărît contra acestei 
propuneri, pe când Francia o aprobă, 
ér America şi Japonia o primesc 
numai sub anumite condiţiunî. Gu
vernele nu s’au pronunţat înse pănă 
acum în mod oficial.

0  telegramă din Shanghai aduce 
scirea, că Rusia ar fi trimis lui Li- 
Hung-Cîang, împuternicitul guver
nului chines, un ultimat, în care 
cere, ca împeratul Chinei se ia în 
mâna sa guvernul, se se íngrijéscá 
îndată de pedepsirea principelui 
Tuan şi a celorlalţi conducetori ai 
Boxerilor şi se pună capet influen
ţei împărătesei véduve. — L a  acésta 
se fi réspuns Li-Hung-Ciang, că afară 
de prima condiţia, celelalte pot fi 
primite.

Dela adunarea „Asociaţiunei".
Adunarea „Asociaţiunei pentru litera- 

, tura română şi cultura poporului roinân“ 
s’a ţinut la Mehadia Dumineca şi Lunia 
trecută.

Atât în ce privesc© spiritul sănătos şi 
entusiast pentru adevăratele scopuri ale 
Asociaţiunei, cât şi în ce privesce festivi
tăţile, oarî — mulţumită însufleţirei fraţilor 
noştri bănăţeni — au ridicat nimbul ser
bărilor, aoâstă adunare generală, a avut un 
succes frumos.

Venerabilul preşedinte al Asociaţiunei, 
d-1 preposit loan M. Moldovan, a deschis 
adunarea ou o vorbire însufleţitore din care 
reproducem partea următore:

...„Bărbaţi însufleţiţi pentru înaintarea 
oulturei nostre, ou zel vrednic de t6tâ lauda 
au îmbrăţişat acostă causă sfântă a popo
rului român. Şi 6fcă, acum vedem înfiinţate 
la 50 despărţăminte, cari ca tot atâtea ar- 
terii duc şi mulţiplioă mişcarea nâstră cul
turală. Este de dorit însă, că centre de aceste 
sg fie înzecit mai multe, pentru-ca ele să 
fie mai accesibile şi aflându-sa îu apropiere

FOILETONUL „GA?-. TRANS*.

Educaţia şi simţul solidarităţii.
A4î şc0la n’are numai menirea 

de a înveţa pe copil cetirea şi scrie
rea, ci pe lângă înveţămentul prac
tic trebue se le desvólte un óre-care 
sentiment de solidaritate, neapérat 
trebuitóre pentru înaintarea unei na
ţiuni. Acest lucru l’au înţeles de mi
nune şi l’au pus în practică învăţă
torii din Francia. Vom arăta, pe scurt, 
cum lucrézá aceştia pentru a trezi 
în copii sentimentul de solidaritate 
şi a combate principiul egoist, că: 
„fie-care pentru sine, Dumnezeu pen
tru toţîu. Se nu se créda, că-i o 
muncă de prisos: omenirea a putut 
ajunge la gradul de acjî de civilisa- 
ţiune numai în mare parte mulţu
mită solidarităţii omenesci impusă 
de nevoile < îlnice.

Se nu lăsăm sufletele copiilor 
se se adape numai cu cuceri de soiul 
acestora: „frate, frate, dér brânza

sé potă desvolta activitate mai frutnósá. 
Chiar pentru aceea, stăruinţa nóstrá trebue 
sé fie îndreptată spre formarea lor, pe unde 
lipsesc, şi înmulţirea lor pe unde s’au for
mat deja, pănă rom ajunge acolo, ca or
ganismul nostru sé se întindă şi sé se ra
mifice şi prin oele mai asounse şi mai de
părtate cătune locuite de Români, şi pe 
tot locul sé opereze lăţirea culturei nóstre 
naţionale. Numai aşa vom fi în stare a sus
ţină şi apéra ceea-ce ne este atât de scump : 
individualitatea nostră naţională.

„Ca mijloc forte folositor au despăr- 
ţămintele nóstre, între altele multe, biblioteci 
ambulante, spre a oăror recomandare nu 
putem avea ouvinte de ajuns. Prin ele se 
subrninistrâză poporului leotură sănăt0să, 
morală şi scutită de veniuul principiilor, 
oe tind a surpa basele societăţii civile şi 
ale religiunii. Este mare puterea acestor 
biblioteci, peutru-că prin ele poporul nos
tru, gratuit séu pe un preţ bagatel, devine 
în posiţiune de a gusta lectură variată şi a 
desvolta în direcţiune bună simţămintele 
ascunse în pieptul séu. Succesul acestei 
lecturi, dăoă este bine alésá, e forte sigur 
şi desăyîrşit; pentru că ea d u  are de a lupta 
cu alt duşman, deoât ou negure, ce întuueoă 
mintea şi inima. Se învinge duşmanul acesta, 
—- simţămintele bune cresc şi se întăresc.

„Prin cărţi de felul aoesta, décá sunt bine 
controlate, se ajută fórte mult formarea ca
racterelor tari între cele bune, pe car! nici 
lipsa estremă, nici prisosurile îmbuibate sé 
nu le p0tă abate dela calea virtuţii şi a 
moralităţii.

„Să luorăm ou toţii, fie-care după oele 
mai bune puteri ale sale, ca „Asociaţiunea* 
nostră sé crâscă şi se înflorâsoă !u

Şedinţa íntáiü s’a ţinut Duminecă 
înainte de amia^I, ér Luni a urmat şedinţa 
a doua, despre care ni-se ni-se raportézá 
următorele:

L a  11 óre s’a deschis a doua şedinţă 
— care pune în desbatere, punctele cele 
mai de însemnătate din programa adunărei.

Se cetesc rapórtele comisiilor alese în 
prima şedinţă.

D-1 I. Turcu advocat în Făgăraş, ci- 
tesce raportul comisiei alese pentru esami- 
narea raportului general, din oare apare, că 
comitetul central a ţinut 12 şedinţe ordi
nare şi 5 extra-ordinare. Averea Asociaţiu
nei este 199.888 fl. şi 105,000 Lei.

Membrii sunt 1558. Biblioteca numără 
3796 de opuri. Despărţămintele se înmulţesc 
din ce în ce şi adi numărul lor e de vre-o 50.

Comisia constată, că Asociaţiunea a 
arătat o activitate intensivă şi propune 
raportul să se ia spre sciinţă.

Comisia pentru budgete propune apro
barea fiuanţelor pe anul 1899—1900 şi a 
budgetului viitor 1900 — 901.

Cea mai interesantă parte a discuţiilor 
fără îndoială sunt discuţiile, carí se ínyért 
în jurul înfiinţării secţiilor literare şi scien- 
tifice.

Secţiunile sunt 5 : 1) Secţiunea lite
rară ; 2) secţiunea istorică; 3) secţiunea

pe baniu, ori, „cămaşa e mai aprópe, 
decât sumanul“ , séu : „milă mi-i de 
tine, dér de mine mi-se rupeinimaw. 
Intr’un suflet hrănit numai cu ase
menea înveţături, greu vor resări sim
ţiri mai largi.

Mintea copiilor e simplă, de 
aeeea simple trebue sé fie şi proce
durile, oe se întrebuinţâză cu copiii. 
Etă câte-va esemple din scólele po
porale ale Franciéi. Diferite obiecte 
lucrate de copii, şi cari râsleţe n’ar 
puté servi la nimic, se întrunesc şi 
se face un obiect, etc. Toţi copiii 
lucréza un fel de pătrate de hârtiă 
colorate. Cu unul singur, ori cu doué 
nu se póte face nimic, dér întrunin- 
du-le pe tóté la un loc, facem o cu- 
tiă frumosă şi pe fiă care pătrat e 
scris numele unui copil. Prin acest 
esemplu, copiii Încep sé înţel0gă, cum 
din munca reslâţă a tuturora, prin 
unire, se póte face un tot.

Ou altă ocasiune se pun copii
lor probleme de soiul acesteia: Curie
rul, care portă scrisorile satului, e

sciinţelor naturale şi fisice; 4) secţia şco
lară ; 5) secţia economică.

Prin crearea acestor secţiuni comite
tul central câştigă un sprijin al ómenilor 
cu cunoscinţe de sciinţă. — Las, că Aso
ciaţiunea are nu numai un comitet admi
nistrativ, ci şi unul de specialişti în ramurile 
sciinţelor. Asociaţiunea devine o mică Aca- 
demiă pentru Românii de dincóce de Car- 
paţi. Comisiunea pentru studiarea propu
nerii acesteia, făcend unele mici modificări,
o aprobă şi se primesce. É tá numele ce
lor aleşi în secţiunile literare:

In secţiunea istorică s’au ales urmă
rii membri: los. St. Şuluţiu, loan cav. de 
Puşcariu, Dr. Aug. Bunea, V. Babeş şi 
Vas. G-oldiş; secţ. literară: Andrei Bérsan, 
At. Marienescu, V. Oniţiu, Dr. Iosif Bl aga 
şi Iosif Vulcan; secţ. sciinţelor naturale : Dr* 
D. P. Barcianu, FI. Porcius, Em. Viciu, 
Ars. Vlaicu şi Dr. G-. Vuia; secţ. şcolară: 
G-regoriu Pletos, Iuliu Olariu, Dr. loan 
Stroia şi Gregoriu M aior; şi secţiunea eco
nomică : I. Bălan, Part. Cosma, Dim. Comşa, 
Dr. I. Mihu şi Trai an Barzu. S ’a votat 
suma de 2000 cor. pentru ajutorarea şco- 
lelor confesionale române. Adunarea gene
rală viitóre se va ţină în Lipova.

S ’au votat 2000 corone pentru şcdlele 
sér ace.

Tot în acestă şedinţă s’au ales şi 
membrii secţiunilor literare scientifice şi 
s ’a discutat mult în jurul activităţii secre
tarului general şi a secretarilor diferitelor 
secţiuni.

In privinţa activităţii secretarului ge
neral s’a hotărît, ca raportul general se-l 
facă secretarul prim, care îşi primesce sa
larul său conform statutelor.

Cetindu-se telegramele sosite din in
cidentul adunării, se hotăresce Lipova ca 
loc <ü viitórei adunări generale. In sfîrşit se 
dă espresiă de condolenţă pentru membrii 
răposaţi.

Terminându-şî lucrările, adunarea se 
ridică la órele 1 d. a.

B a n c h e t u l .
In salonul de cură s ’au aşedat mese 

pentru 147 de membri şi visitatori ai fes
tivităţilor Asociaţiunei. Preţul unui tacâm 
cor. 5. Primul toast s’a ţinut în sănătatea 
Majestăţii Sale şi Casa Domnitóre de cătră 
Revds. D-n preşedinte I. M. Moldovan.

Un întreit vsé tráiéscáu şi cântecul 
„Dómne ţine şi protegew — au fost rostite 
după terminarea toastului. Au mai toastat 
D-nii: Protopop Mihail Popovicl pentru co
mitetul central al Asociaţiunei; Parteniu 
Cosma pentru representanţii statului; mare 
ilaritate a produs enunţia d-lui Cosma, că 
aici nu e Baia-mare; On. Tilea pentru co
mitetul arangiator; Mihai Pop medic, pen
tru ospeţii dela adunare. A mai toas
tat domnul Scurtu pentru ospeţii din 
regat, la care a răspuns deputatul Iliescu, 
care printr’o dulce românescă, însufle
ţit cu rarul pathos oratoric, a elec- 
trisat ascultătorii. Au mai vorbit d-nii:

fórte mâhnit; vremea ameninţă se 
se strice şi lui îi sunt cişmele sparte, 
încât a doua ф nu va av  ̂ cu ce 
merge la sluşbă. Se duce la cismar 
se i-le drégá. „Cu plăcere, îi фее 
acesta, dér, étá, am de cărat nisce 
lemne, de plouă la nópte, nu voiu. 
avé câte-va septemâni cu ce face 
focul. Ce-i de făcut, ca nici curierul 
se nu rămână cu cişmele sparte, nici 
oismarul cu lemnele necărate?

Nevoia a deelegat gâcitura. „Scii 
ce, a cjis curierul, eu îţi aduc lem
nele, d-ta drege-mi cişmele*. Étá cum 
prin servicii împrumutate şi-au putut 
ajuta unul altuia. Buna înţelegere 
adeseori constă în servicii împrumu
tate, cari sunt de mare folos ome
ni rei.

Alt esemplu: Profesorul făga- 
duesce şcolarilor pe a doua ф  Du
minecă, o primblare. Se scie, cât de 
mult încântă pe şcolari aceste plim
bări făcute împreună. Dér Ion, un 
soţ al lor, nu póte merge, fiind-că 
tată-seu l’a pus se care la adăpost

Petru Călţunariu, Axente, Mauolescu, Io* 
nescu şi Rusu. De-odată răsună strigăte 
„sé autóim pe Badea George, cari încetară, 
numai atunci, când Badea G-eorge într’un 
discurs mulţămesce şi laudă tineretul, spe
ranţa naţiunei. Vorbele lui au fost viu şi 
cu multă căldură aplaudate. Au vorbit apoi 
inspectorul băilor Kolozsvári.

In fine s’a toastat pentru d-1 Vulcan, 
ca pentru un vechiu luptător pentru con
servarea şi apărarea limbei.

L a  acest banchet a cântat musica lui 
Simu din Bozovicl — care în ceea-ce pri
vesce musica bănăţen0scă — este unul din
tre cele mai bune tărafe de cântări ai 
noştri.

L a  órele 472 banchetul se disolvă — 
şi totuşi se pregătesc pentru:

Petrecerea de joc.
La 9 óre săra se începe cu Hora şi 

ţine pănă la 3 óre după meciul nopţii. T i
neri cam puţini, din causa lunei lui Sep- 
temvre, luna înscrierilor la şcolă. Dame 
fórte multe — şi frumóse. Costumele di
ferite şi încântătore cu mult gust estetic 
din mătăsuri arătau o viâţă destul de îna
intată socială, kusică : taraful din Bozovicl 
şi militară a reg. c. r. Nr. 33.

Numele damelor nu îndrăsnesc să-l 
public din causa binecunoscută a urmărilor 
de supărări drăgălaşe.

Animaţia a fost mare. Cuadrilul l’au 
jucat peste 80 de părechl. Galeria a fost 
tixită de privitori străini. In pausă cântări 
bănăţenescl delectau publicul. In general 
putem chee, „ba/ulu a reuşit ca tóté festi
vităţile dela Băile Herculane.

C o n c e r t u l .
Intre cele mai reuşite părţi ale 

festivităţilor aranjate din incidentul Adu
nării generale a Asociaţiunei, este fără îndo
ială concertul dat de corul naţional al va
lorosului dirigent şi oomponist Vidu din 
Lugoş, ou concursul domniş0relor Virginia 
Gall şi Dora Vuia.

Un concert, eutn rar se vede, care 
ne-a fă out mândrii în faţa străinilor şi oarî 
a dovedit fraţilor din România, că Rom â
nii de dincóoe, ou tóté greutăţile şi piede- 
oil», ce li-se pun, se »oiu validita şi pe te
renul musicei.

Pentru prima dată am aucjit corul 
d-lui Vidu. Am auc ît critici anterióre pro 
şi oontra şi multe din ele -  nu erau de 
tot măgulitore.

Dér 80 vorbâsoă lumea, ce va vre 
membrii şi peste tot ospeţii cari au parti
cipat la Adunarea Asooiaţiuuei, au avut oca- 
aiune de astă-dată eă audă prestaţiunile 
d-lui Vidu şi vor soi să apreţieze zelul ne
obosit, ou care a instruit, şi disciplina, ce 
dominézá acest cor.

La órele 9 musica militară începe 
conoertul cu un putpuriu, a cărui parte ou 
„De^itóptí-te-Románe" a stîrnit un torent 
de aplause. PAşesce imposantul oor pe soenă

de ploie nisce Jemne. Ion e băiat 
bun, profesorii şi colegii îl iubesc 
şi le pare réu, se nu fie şi densul 
sé guste şi el plăcerea primblărei. 
Leacul îl găsesc singuri copiii: merg 
cu toţii, îi ajuta la adunarea lemne
lor şi astfel Ión póte merge cu ei.

Póte multora vor păre copilă- 
róse asemene istorióre, dér prin ase
menea esemple practice se desvoltă 
simţul solidarităţii în copii şi când 
vor fi mari, îl vor aplica în lucru
rile vieţei practice. In alta şcolă o 
elevă e bolnavă, doctorul i-a reco
mandat vin de Chinchina, dér pă
rinţii au mulţi copii şi multe nevoi 
şi nu »u cu ce *e-l ia, ori cel puţin 
le vine greu. Inveţătorea tr*zesce 
copiilor ideia, că décá ei ar vré, to
varăşa lor ar puté avé vinul de Chin- 
chină, s’ar vindeca şi ar fi ér îm
preună cu ei. Copiii toţî, cu plăcere, 
dau banul ce-1 au în buzunar. Etă, 
cum copiii se învaţă a simţi o bu
curia mai înaltă, jertfind o mică plă
cere, ce le-ar puté da banul cu scop



şi publicul îl salută ou strigăte neîntre
rupte de vsé trăiască“ .

Partea superbă din opera „De aşi fi 
rege* a fost dovada cea mai puternică des
pre destoinicia dirigentului şi perfecţiunea 
corului, ai cărui membrii în general au o 
voce curată şi piină d* forţa. Solistul 
Brădicean, cand. de advooat, cu o v o c h  so
noră şi dulce a avut parte nedisoutabilă 
la reuşita acestei piese. Ér d-nul Onae, te- 
norist, a electrisat inimile ascultătorilor cu 
vocea avântată şi plină de drăgălăşiă.

Composiţiile d-lui Vidu „Hesunetul Ar
dealuluiu şi „Lugojana* oântate sub dirige- 
area sa, au fost răsplătite cu aplause sgomo- 
tóse, ca nisce mărgăritare ale musicei nós- 
tre poporale.

Sfîrşitul pieselor cântate de cor a fost 
„Ştefan şi Dunărea44, composiţia d-lui Vidu, 
aootnpaniată de musioa militară. Ea a pro
dus mare însufleţire în public.

Drăgălaşele domnişore Virginia Gall 
şi Dora Vuia ne-au dat dovadă — de seri- 
'Jsele studii, ce le-au făcut în arta mueioală.

D-ra Virginia Gall şi de astă-dată cu 
perfecţiunea vocei de artistă, n©-a convins 
că cu drept cuvânt o putem saluta între 
filomelele nómului. Forţa sa fără îndoială 
este dulcea-i voce plină de pathos şi dina
mica perfectă — cu c&re preda piesele 
bine potrivite. Aria din opera Mignon a 
cântat’o ou atâta măiestriă şi aourateţă, cu 
atâta sentiment, încât a captivat pe séma 
sa întrâga asistenţă. rDoinelea asemenea 
ne-au convins, că d-ş0ra Gali şi pe terenul 
musicei nóstre poporala scie da adevă
rată espresiă glasului de suferinţă.

D-ra Dora Vuia cu debutul ei romanţă 
din opera Mtgnon, a câştigat dragoste ne
ţărmurită. Vocea-i clară, deşi mai puţin 
forte, arată evident, că putem nădăjdui în 
ourénd să o salutăm ca artistă, dâcă va 
continua cu studiile serióse, despre cari ne-a 
convius la acest concert. P iese „ Dor de 
résbunareu a cântat’o cu mult sentiment şi 
a produs valuri puternice de plăcere. Pu
blicul a isbucnit 5n frenetice aplause, când 
cântărâţa cadenţa, obosită de vdorul de 
résbunarea, ultimele-i vibraţiuni al* vocei cu 

/pasiune şi-le perdea in spaţiul minunat de 
wiustÂc al salei de concert.

Excelent a fost şi acompaniamentul 
d-ş0rei Ersilia Popovid, care e o forţă mult 
preţuită cu o technică forte desvoltată.

Jn general Concertul a produs împre- 
siunilo cele mai plăcute şi a fost fala pen
tru Românii bănăţeni.

Escursiune la Dunărea de jos.
Marţi în 11 Septemvrie n.. urma es- 

cursiunea la Dunărea de jos. Eram vre-o 
200. La  8 óre dim. deja terasa dela Cur- 
salon era împodobită ou frumósa cunună 
de persóne şi aşteptau cu nerăbdare ple
carea.

La  órele 9 cu trenul special pornesc 
dela gara din Herkulesfürdö, la 10 sosesce 
trenul în Orşova şi escursioniştii, formând 
un şir lung, visităză Capela Coronei.

de a face bine altuia. Asemenea 
esemple practice lucreză mai mult, 
decât poveţele reci, căci cele dintâiu 
sunt viéta trăită. Ia  alta şc0lă un 
tovarăş îşi scapă cartea în apă, tre
când pe punte. Plânge, căci se teme 
de bătaia de acasă. Tovarăşii lui pun 
mână dela mână şi i-o cumpără.

Asemenea esemplu e resultatul 
muncei învăţătorului. Atari mici jertfe 
sunt îndemnul de-a te jertfi pentru 
altul (numit şi altruism); asemenea 
copii odată mari, vor înţelege per
fect societăţile de asigurare, socie
tăţile de ajutorare împrumutată (co
operative) şi sindicatele (adecă so
cietăţi pentru a-se uşura unii pe 
alţii la câştigarea unei averi séu 
spre alte scopuri). In alte şcoli co
piii pun micile lor economii şi cum
pără hârtiă, condee, aţă etc. Când 
unul pierde ceva, i-se dă, căci tóté 
le au mai ieftin, fiind luate în can* 
tităţi mai mari. O fetiţă dintr’o şcolă 
rurală din Yosges, 4ise cătră înve- 
ţăt0re: „Când se cumpără mai mult,

După-ee îşi înscriu numele în oartea, 
ce servesoe spre acest soop, ou toţii mer
gem la malul Dunării, unde aştepta va
porul special „Francisc Iosifw al compa
niei ungare de navigaţiune. La 10y2 plâcă 
pe Dunăre in sus.

Publicul era pe bord, o prirelişte dintre 
cele mai fermecăt6re, er pe coma munţilor 
ţăranii din apropiere răspundeau la cântecul 
„Deştâptă-te Române44 cu bubuituri de 
treascurl şi cu puternice vsâ trâiscă !u

Tineretul în jurul unei speciale mu- 
sici de lăutari din Orşova, se aventâ la o 
petrecere cu oânteoe.

Fără să ne mai gândim la cursul 
scurt al vremii, am ajuns la „ tabula Tra- 
janăa- Aici cu toţi descoperind capetele — 
intonarăm nDeştâptâ-te Române“ . Toţi eram 
cuprinşi de-o viuă emoţiune, când văzurăm 
măreţul drum pe care trecură strămoşii 
noştri, reamintindu-ne atâtea fapte de vi- 
tejiâ şi virtute romană.

La  12 ore vaporul pleca reîntorcân- 
du-se. Pe vapor aştepta prânzul, la care 
tineretul ârăşl a avut parte de vesele mo
mente petrecute în drăgălaşe cântece, ţinen- 
du-se şi toaste pentru d-nii Dr. G. Vuia şi 
NestorovicI, aranjatori ai festivităţilor. La
1 oră am debarcat la Ada Kaleh, de unde 
ârăşl primim plăcute amintiri.

Am văc^ut preoţi golind păhare de 
vinuri Negotiene. Insula meu mult o mină 
printre ale cărei întăriturl dărîmate locuesc 
fanaticii orieutului. Turcoicele nu se arătau.

La orele 2 x/2 ârăşl am urcat pe vapor 
şi am plecat în jos spre Porţile de fer. 
Aspect admirabil. Valurile Dunării du
ceau salutul nostru şi vibraţiunile cântă
rilor nostre la fraţii din România.

La orele 4 am sosit la Turnul-Severin. 
Cheiul portului din Severin era literal
mente plin de un public ales din tote stă
rile sociale: d-1 prefect Farra, d. Gr. Con- 
stantinescu preşedintele comisiei interimale 
erau în fruntea imposantului publio din 
Turnu-Severin. Drapele naţionale şi batiste 
fâlfăiau printre strigătele de „să trăiasoă* 
ale mulţimei, oare se simţea atât de miş
cată aflâudu-se pe pământul românesc stră
bătut de aerul libertăţii. Când vaporul îşi 
descrie curbare un entusiasm, pe car© cea 
mai măâstră pănă nu-1 pote descrie, în fine 
aoostâză.

D-1 prefect Farra şi d. Constanti- 
nescu se apropie şi ne felicită de bunăve- 
nire, li-se răspunde din partea d-lui pro
topop Mihail Popovid — şi în acelaşi timp 
societatea locală musicală „Doina*4 iuto- 
neză un imn sub conducerea preşedintelui 
său d. I. Paulian. Se formâză cortegiul în 
cap cu societatea „Doina44, plecăm în oraş 
şi mergem cu toţii la liceul Traian. Aici 
d-1 I. Paulian, profesor de musioă, ţine un 
discurs de salutare la care răspunde mem
brul Academiei române d-1 I. Vulcan, ur
mat de entusiaste aplause : corul societăţii 
„Doina44 intona „bine a-ţl venit44, apoi d-1 
Costescu directorul liceului, la a oărui» 
învitare 6speţii visitară liceul, oare e oer-

vine aţa trei bucăţi la ban, nu nu
mai două, cum se dă de obiceiu; de 
aceea când voiu fi mare, me voiu 
întovărăşi şi cu alte gospodine şi vom 
cumpera împreună tot ce ne trebue: 
zahăr, cafea şi tot, căci le vom avă 
t6te mai eftine“.

Etă cum se învaţă copiii a ge- 
neralisa. Astfel se întipăresce în 
mintea lor solidaritatea, altruismul 
şi tote sentimentele înalte. Spre a 
se face o idee de modul, cum au 
sciut învăţătorii francesi se sădăscă 
sentimente de solidaritate, vom cita 
următ6rea tesă a unui băiat din- 
tr’o scolă rurală din departamentul 
Vosges.

„O asociaţia seu asociaţiune e 
o tovărăşiă de mai mulţi omeni, cari 
lucrăză împreună. Se asociază pen
tru a merge mai repede, a nu pierde 
vremea şi a nu cheltui mulţi bani. 
In Jura se asociază pentru paza 
turmelor şi pentru-ca se facă brânză. 
L a  Morelmaison se asociază pentru 
a ara, pentru a cosi şi secera, pen-

cetat de 500 elevi apoi a frum6sei sale, a 
grădinei publice şi a oraşului.

Când cortegiul trecea pe dinaintea 
oaselor d-lui Gr. Constantin eseu fiicele d-lui 
Constat ti nesou înoep a asvîrli asupra os- 
petilor o adevărată .ploiă d« buchete de 
flori naturale. Sâra la „B*descuu urma o 
Convenire socială, la care s’au rostit multe 
discursuri.

A dou ^i diminâţa la 6rele 8 escursio- 
nişt.ii parte s’au reîntors, parte au călătorit 
în România spre Bucuresol.

Fraţii din Turnu-Severin au dovedit 
şi de astă-dată prin splendida primire, ce 
ni-au făcut’o nobilei» sentimente, de cari 
sunt stăpâniţi faţă ou noi. Momentele pe
trecute în mijlocul lor ne vor rămânâ ne
uitate.

„ Gene. “

Din Bucovina.
De când traţii noştri din Bu

covina şi-au strîns din nou rândurile, 
grupându-se şi formând un nou par
tid, stăpânirea din Cernăuţi a în- 
ceput ărăşi góna în potriva luptă
torilor naţionalişti. Mânia lui şî-a 
îndreptat’o în primul rend contra 
fóiei poporale ^Deşteptarea* , organ al 
noului partid, pe care n’o mai slă- 
besce cu confiscările. Aşa a confiscat 
numărul 29, censura elimenând ar
ticol! întregi în care se arătau ne- 
dreprăţile şi nelegiuirile, ce se sevîr- 
şesc contra poporului român buco
vinean.

Intre articulii confiscaţi era 
unul întitulat „Ne-au aruncat la pâ- 
mént şi biserica11, din care censura n’a 
lăsat nici un rénd. Ni-s’a trimis acest 
articul spre reproducere şi-i şi facem 
loc. El este următorul:

Ni-au aruncat la pământ duşmanii şi 
biserioa. Sânta biserică a strămoşilor noştri 
ni o calcă ’n picióre duşmanii şi fac bat
jocură de ea, şi o pângăreso.

De maica biserică legaţi suntem cu 
tóté cordele fiinţii nóstre, ea ni-a fost val 
de apărare în timpuri de restrişte, isvor de
apă vie în timpuri bune........ de aoeea la
inimă ne taie loviturile, ce duşmanii noştri 
le dau bisericii nóstre; de aoeea astăzi, 
când ne gândim la reîntărireanâmului nos
tru, datori suntem a ne gândi şi la ridica
rea bisericii nóstre celei aruncate la pă
mânt şi umilite.

A sosit timpul, să spunem adevărul 
verde ’n faţă. Guvernul austriac are ou bi
serica nóstrá aceleaşi planuri, ce le are şi 
ou neamul nostru. Să ne dăm bine séma 
despre ele !

Şi păn’ a nu veni Bucovina la Aus
tria, îa ţâra nostră erau mai multe legi, 
însă între aceste legi multe, legea nóstrá 
şi biserica nóstrá erau cele domnitóre.

Guvernul austriao numai şl-a aşeejat 
bine trebile în Bucovina şi îndată a şi ri
dicat biserica oatolică şi oea uniată la ran
gul de biserici domnitóre în ţâră, a înoe- 
pufc pe aceste a-le sprijini şi ajutora din 
răsputeri, a început a protegia trecerile 
dela biserioa nóstrá la biserioa catolică şi

tru a treera şi a păzi vitele. S ’ar 
pută face o asociaţiă pentru lapte. 
S ’ar aduce laptele la o casa şi s’ar 
tace unt. Se pot face asociaţii pen
tru despăgubiri la m6rtea vitelor, 
pentru cas de foc; elevii de aseme
nea se pot asocia, ca să nu umble 
fugari şi ca se se oprăscă unul pe 
altul de a face reu“ .

Oraşul interdis.9 9
Pekingul n’a fost tot-dâuna capitala 

Chinei, din contră capitala se schimba 
după dinastii şi împrejurări. Pe la 1150 
după Christos, era Tschungta reşedinţa. 
Dschingis-Khan o dărîmâ, însă urmaşul său 
Khublai-Khan, fondatorul dinastiei Yuiu, 
care se urca pe tronul Chinei la 1280, o 
restabili şi construi în apropierea ei un 
oraş nou, Khan-Baligh, adecă oraşul regesc, 
pe oare Chinesii îl numiră mai târ(|iu Taitu, 
reşedinţa mare sâu Peking, reşedinţa de 
Nord, în contrast ou NenJcing, curtea de Sud, 
care fu odinioră capitala Chinei.

Numele obicinuit al Pekingului este

uniată. Pănă astăcjî tot aşa o mână guver
nul austriao, şi planurile lui ou biserioa 
nóstrá se văd cât oolo. Asta ar fi un 
lucru!

Alt lucru este, că pân* a nu veni Bu
covina la Austria, biserioa nóstrá însăşi în 
frunte cu episcopul (vlădica) său, gospodărea 
cu averile sale. Guvernul austriao prin fel 
de fel de clenciurl pe ’neetul a luat ave
rile bisericii nóstre sub gospodăria sa şi 
gospodăresce ou averea bisericii nóstre cum 
voiesce el, nu cum voeece biserica nostră, 
stăpâna averilor sale. Şi dâcă biserica nós
trá voesce din când în când să câră pen
tru trebuinţele sale câte ceva din veniturile 
averilor sale, apoi trebuise sorise scrisori 
munţi de téncurl, trebueso róse de atâta 
umblat multe părechl de călcâie şi chiar 
şi atuncia capătă numai ca de pomană 
oâte o fărmătură numai când se îndură 
domnii dela direcţiă şi din minister.

Lucru hotărît, oă economii şi slugile 
au devenit stăpâni, âr stăpânul a ajuns să 
câră pomene dela economii şi slugile sa le ! 
Cu drept cuvânt se póte фее, că a avut 
odată averi biserica nóstrá, dâră de când 
a ajuns Buoovina la Austria, ea nu le mai 
are !!

Pănă a nu veni Buoovina la Austria 
episcopul Bucovinei se alegea de adunarea 
preoţilor şi boeriior fruntaşi. Episcopul cu 
consilierii (sfetnioii) săi rânduiau tóté tre
bile bisericii nóstre. Dela venirea Bucovinei 
la Austria tot presidentul ţării ni alege 
metropoJitul şi împăratul îl întăresoe, tot 
presidentul ţării ni alege consilierii consis
toriali şi împăratul îl întăresoe. Presidentul 
ţării, care nu-i de legea nóstrá, oare tot la 
óla sa trage jărateoul, el să ni alâgă me- 
tropolitul, să ni alâgă consilierii consis
toriali şi apoi să mai fiă Dómne-ajutá în 
biserioa nostră?!! Aşa s’au depănat în bi
serica nostră trebile, încât astă4l nu cel 
mai vrednic preot rămâne metropolit, sâu 
consilier consistorial, sâu protopop, sâu 
parooh în vre-o comuni fruntaşă, ci cel 
ce-i place presidentului şi guvernului. As- 
tăcjl paroohiă nouă să face sâu paroohiă 
veche t>e cassâză nu unde îi trebue bise
ricii, ci unde îi place guvernului. Astă4l 
e denumit profesor pentru seminariştii din 
Cernăuţi un ereteo, pentru-că presidentul 
Bourguignon l’a voit. Astăzi preoţii oei 
zeloşi şi buni sunt prigoniţi la fiă-oare pas, 
cei răi sunt decoraţi pentru faptele lor ou 
ordine şi cruci. Astăzi în biserica nóstrá 
virtutea plânge la gard, âr patima şede 
la masă pe locul de frunte. Astăcji ori 
avem metropolit ori nu avem metropolit, 
ori avem consistor şi protopopi ori nu-i 
avem . . .  tot pe una iese, oăd doră aşa şi 
aşa, nu ce află de bine consistorul şi pro
topopii, ci ceea-ce află de bine presidentul, 
sfetnicii şi căpitanii lui, acâsta rămâne. As
tăzi guvernul numai de botezat şi de în
gropat nu s’a apucat încă, de altfel în tóté 
trebile bisericei nóstre se amesteoă, tóté le 
face. Astfel din ce în ce tot mai mult se 
prăbuşeşte biserica nóstrá, tot mai mult 
se depărtâză preoţii cei buni, tot mai mult 
se înalţă la raDgurl mari preoţii oei ne
vrednici, tot mai multe patimi se furişâză 
şi înveninâză trupul bisericei n ó stre ,.... 
cine ne dă chezăşie, că mâne poimâne gu
vernul nu va фое cătră oei înălţaţi de el la 
ranguri: treceţi la unie! încă mai mari 
ranguri se aştâptă! ! !  şi că aceştia nu va 
trece la unie, şi că trecută fiind la unie 
fruntăşimea preoţilor nu va sili guvernul 
ou cătane şi cele sate să trâoă la unie?! 
Cine ne dă chezăşia, că nu acest plan îl are 
guvernul cu biserica nóstrá ? !!

acuma Kingsse sâu capitală. Reşedinţa îm
păratului, care este acuma în Peking se 
numesce oraşul interzis, pentru-că în el nu 
pote întră decât personalul ocupat la curte, 
sâu cei ce au o autorisaţiă specială. Acest 
oraş se compune din douăzeci de palate. 
Intre acestea sunt lacuri, parcuri şi grădini 
superbe. L a  unul din aceste palate, ce de 
obiceiul ţărei p6rtă numiri poetice, d. es. 
la „Casa ceriului limpede şi senin14, duo 
cinci scări de cel mai fin marmor, compusă 
fie-care din oâte 45 trepte împodobite ou 
colone, peristyle, balustrade şi lei de bronz 
aurit. In palatul oroat cu cele mai luxuose 
sculpturi ard c}i şi ndpte două plite (vetre) 
mari de bronz aurit din care se resfiră par
fumul de cel mai plăcut miros şi care se 
alimentâză ne’ntrerupt, fiind-câ aoi este 
domiciliul permanent al împăratului.

Aceste două-cjecl de palaturl sunt însă 
numai centrul ce este închis simplilor mu
ritori. Ele mai sunt încunjurate de un rend 
de multe alte palate. Fie-care clădire este 
acoperită cu olane lustrate în verde, gal- 
bin şi albastru, cari lucesc feeric la lumina 
sorelui şi a lunei. C6ma aooperişelor con-
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